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ANTEBPA

MpusHakn  AeNUMocTu

Mo npusHakaMm [eNMMOCTM MOXHO Y3HaTb, He BbIMOMHAS [eNeHNs,
MOXHO /11 BCAKOE HaTypa/lbHOE YMC/IO PasfennThb Ha JaHHOe Yncno.

Q1 2 3 4,5 6, 7,8 9 - uuppsl.
Ha 2 : ecnn 3anucbk HaTypanbHOrO YMcna 3akaHuMBaeTCs YeTHoi uugpoii O
2, 4, 6, 8, TO 370 UMC/IO AENUTLCA 6e3 OCTaTKA Ha 2;
Ha 3 (9): ecnu cymma umncp umncna genutes Ha 3 (9), To U Yncno gennuTes Ha 3
n(9);
Ha 4 (25): ecnu B 3anucy HaTypanbHOro 4ucna nocnefHue fAse Uudpbl
3aKaH4MBAIOTCA HYNAMU UNW ABYMS Lmdpamu, KoTopble AensTcs Ha 4 (25), To
[laHHOe uwncno fienuTes 6es ocTatka Ha 4 (25);
Ha 5 : ecnn 3anuce HaTypanbHOrO Yncna 3akaHunBaeTca uudpamu 0 uam 5, To
[laHHOe Y1cno AenuTca 6e3 ocTaTka Ha 5;
Ha 6 : uncna, KoTopble AensTcs 6e3 ocTaTka Ha 2 W Ha 3, fensTcs 6e3 ocTaTka
Ha 6;
Ha 8 (125): ecnu B 3anucu HaTypanbHOTO 4ncna MocnefHue Tpu Lndpbl
3aKaHUYMBAKOTCA HYNAMU UAK Tpems Lmdpamu KoTopble Aenarcs Ha 8 (125), To
[laHHOe uncno aenutesa 6e3 octatka Ha 8 (125);
Ha 10 : ecnn 3anucb HaTypanbHOTO 4Mcna 3akaHuuBaeTcs uucpoit 0, To
[laHHOe uncno fenutcsa 6e3 octatka Ha 10;
Ha 11: Ha 11 pgenatcs TOnbKo Te u4ucna, Y KOTOPbIX Cymma uudp,
3aHUMalOLMX HeyeTHble MecTa, M60 paBHa CymMMe LWdp, 3aHMMAKOLLMX
YeTHble MecTa, M60 OTYAEeTCA OT Heé Ha umncno, Aensiieecs Ha 11.
Ha 12: uucna, koTopble fenstca 6e3 octatka Ha 3 U Ha 4.

Hanbonbwnii obwmnii genutens (HOA) un
HauMMeHbLLee
obuiee kpaTHoe (HOK)

MpocTtoe uncno: HarypanbHOe YMCNO Ha3bliBalOT MPOCTHIM, €CAN OHO MMeeT
TO/MbKO fBa [IENNTENS - efVHULY 1 camo uucno. Hanpumep: 2, 3. 5, 7, 11, 13
17. 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59. ...

CocTtaBHOe uucno: HaTypanbHOE YMCNO Ha3blBAlOT COCTABHbIM, €CAM OHO
1MeeT Gonee ABYX Aenuteneil. Hanpumep: 4, 6, 8, 9, 12, 15, 16, 1H 21, ....
B3aMMHO npocTble uuMcna: HarypanbHble 4ncna HasbiBatOTCS  B3aWMHO
NPOCTLIMM, €CAN NX HanGoNbLINIA 06LWMii AenuTenb paBeH 1 Hanpumep: (15 un
22), (121 35), (25142), (181 65), (24 n49).
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HOJ,. Hau6onbluiee HaTypanbHOE 4YWMCNO, Ha KOTopoe JAenstcs 6e3
ocTaTka uncna a b, HasblBatoT HaNBGOMbLLNM OBLYAM [enunTenem 3TUX Yucen.
HOK. HaumeHblUIMM O6WMM KpaTHbIM HaTypaibHbIX uucen a v b
Ha3blBaOT HaMMeHbLLEe HaTYpabHOE YNCO, KOTOPOE eNUTCA MHaW. W Ha b
Ytobbl HaiiTn HOJ, 1 HOK HeckonbKuX HaTypanbHbIX uucen, Hado
PasNoXUTb UX Ha NPOCTbIe MHOXUTENN:
0

2 2 2
126 2 60 2 252 = 22-3*7
63 3 30 2 120 - 2135
21 3 15 3 HOZA (252, 120) = 2*3 = 12
77 55 HOK (252, 120) = 23-8-5-7 = 2520

Yucno genuteneit HaTypanbHOTO uyucna

Paznoxum N HaTypa/ibHOe YNCNO0 Ha NPOCTble MHOXUTENN:

N =y! 42 H3'4Y AbA2'A3’HM - npocTbie uncna.
n,T,K,p - NoKasaTenu cTeneHu.
Yucno genuteneii N HaTypanbHOTO YMCia Haxo4uM Mo (hopmyne:
Ah. = (n+1)(T+1)(k+1)(p+1),
Hanpumep: 2520 —2*-32-5-7 => A4, —(3+1)(2+1)(1+1)(1+]) = 48

CpeaHue 3HaudeHus
X1 + X2 Xj + x2
1 CpepHee apudmeTnyeckoe: 12 = — X ; A3= -—J——f--ﬁ .+ x) ;

_ X/ +x2 +e=txn
n
2. CpefHee reoMeTpUYecKoe:

B2 = vTT'x2« B) =\ixl 2 x3:

Bn- \IXI x2 xm< rge Xj-x2"—xn > o

CpefiHee KBajpaTuyHoE:

1x? + X? _ 1x} +x! + xi



c

4. CpepHee rapmoHuyeckoe: D, =

5. HepaBeHCTBO MeXAy CpeAHUMU 3HAUEHUAMU

* A * N
x,%—xzz 2 2

[ecATUYHbIe Apo6un

Kak nepeBecTu nepuoAnyeckylo AecATUYHYIO fp0o6b B 0ObIKHOBEHHYIO
[po6b:
6 2
=r

/. 0,W ;

2-2915)=2T9=2Ts:

34,549 )=d g =45

4.5M63)=54 * A =54™M =5 .
9900 9900 550

5. 14,762(8964) . M 7628964' ™ =14 ™ **
9999000 9999000 *

Opobun

' 06bIKHOBEHHAA NpaBuUbHas fpobb a<b

1
'

1. Cymma npasHocTb Apobeii:

a“a“c_d_a +c-d

b b b bt T
"a +c_am+bm

b d b md

b_a—b

b_am- ber

4 2 4 o



Myctb A,

MycTb A, HY>XHO YMeHbLUWTb Ha (%4 B N pas:

2. MpownsseaeHne gpobeii:

Ll,eneHme ypucna Ha nponopymoHanbHble YacTu
PasfennTb HeKOTOPOe YMCNo T:
a) NPoNopLMOHa/IbHOE AaHHbIM Yucnam a:b:c:d:

Ta _ mb T-C m-d
a+b+c+d a+b+c+d a+b+c+d a+b+c+d
m=x+y+z+t
6) 06paTHO NPOMOPLMOHAIBHO AaHHbIM Yncnam a:b:c:d:
m—-1 1 m-1 m -

a mr c °
Liir y=~—5-T—r; 111 1" 1333
abed abed bed abed

MpoueHTbl. CoXHble NPOLEHTHbI

MpOLEHTOM Ha3bIBaeTCs 0fHa coTasA YacTb ymcna. O6o3HavaeTcst: 1% .
I'chn, A - KONN4YeCcTBO, KOTOPOE Hafdo yBeNNYUTb Ha P% , Torga:

P
A=A+ ——A _
: 100" * ool
HY>KHO yBeMunUTb Ha P % TBnpas:

MycTb A, HYXHO YMCHbLUNTbHa Q%I N/=(/- 700)



A'Jj-JLX.A
" 10)

y*t L *t: ar. (A ) (»A).,

N«T. \M  **i: n

CTeneHb n eé cBoONCTBa

aaa .. a=an, a-oCHOBaHuWe, f-nokasaTenb creneHun, a?0O He N

1) a° =1; 2) a* ay=a*y; 3) —=an;
ay

4) (aly =ax¥; 5) [a bx=ax bx; 6) (jj ="1;

70 a7 *(f) ‘0"

)0)(axbf=I; a*b
DopMy/ibl  COKPaLLEHHOr0 YMHOXEHUS
1) (a+b)2=a2+2ab+b2;
2) [a-b)2 =a2-2ab+b2;
3) a2-b 2= (a- b)(a+b);
4) a3+b3=(a+bia2-ab+b2\
5) a3-b3 L a-bifi2+abl>2\

6) (a+b)3 =a3+3azb+3al'i +b3;



7) (a-b)3=a3-3ab+3ab2-b3;

8) (atfctc)2=a2+h2+c2+2ab+2ac+2bc;

9) (a+b-c)2=a2+bh2+c~ +2ab-2ac-2bc;

10) (a-b-c)2=a2+h2+c2-2ab-2ac+2bc;

11) a4-b 4 =[a2-b2\a2 +b2)={a-b\a +b"a2 +bh2\
12) (a+b)4 =a4 +4a3b+6a2b2+4ab3 +b4;

13) (a-b)4 =o0" - 4a3b+6a2b2-4ab3+b4;

14) a6 -b 6 =[a3- b3\a3+h3)=(a-bia2+ab+b2\a +b\a2-ab+b2\

15) a" -b" =(a-bYjllan-l +a"~2b+a"~3p2 +mm+a-b" 2-+b"

16) a2*1+b2n*' =(a+biad - a24 b+a2*'22------ab2'-' +h2"\

17) (@+b)n—an+ruinb + 2—an~2b2w +k7'(FIZ§/_6ﬂ kbt H- +ttahn 1+bn;

HekoTopbie CymMMmbl

2) 2+4+6+8+ -+2ii=rjn+l);
3) 1+3+5+7+-+2n-1=n2;

NI3183 - 1m=" * RS(A 1



6) — +— +— +EEt—-—=—
1-2 2-3 34 n(n+1) n+1

7) — +—L-t+ —+ |
13 35 57 @n-1)@2n+1I) 2n+1

8) 13+23+33+ —+n3:-2(n4+1’\ ;
9) i+ - +1+-+ -=2;
2 4 8
10) 13+33+53+73+-+(2n-1)3=n2(2n2-1);
11) 12+32+52+72+--+(2n-1)2

AputmMeTnyeckmnii KopeHb



CBolicTBa apM{MeTUYecKoro KopHs

1) ‘a2 =a(; 2) Ja--Jb=Ja-b (a,b>0);
dalb=bl b (a>0), O a[b=-\c? b (a<0);
5) yla-yfh = \a2 b;6) \ja-\b=ila2 b:

a>0, b>0, n,me N -HaTypaibHble y1cna:

7) \g'Fﬁ=al;1; 8) i = \{E-Wa_; g)i yjp‘ -A .

10) ctfb=ian b: 11) \ va = "\Ia; 12) (vaf =la";

13) 2U 2n =Ja|; 14) 2r*n[-a=-—2Ma; 15) "'va=nam;
16) va2 =a (a>0):

JNnHeliHoe ypaBHeHUe

Ax = B - nuHeliHoeypaBHeHue

1 Mpu A™* 0,ypaBHeHVe UMEET OfMH KOpeHb, TO eCTb X =~

2. Mpn A=0, B*0 He UMeeT KOpHeii . *6 0

3.Mpn 1gQ MMeeT MHOXECTBO KOpHeii. XeR



Mponopuyuns

PaBeHcTBO ABYX OTHOLLEHUIA Ha3bIBAKOT I'IpOI'IOpL{I/IEﬁ.
a ¢
a:b=c:d wm =7
a

and- kpaiiHve uneHbl, b n c- cpegHve uneHbl nponopuuu.
B BepHO/i Mponmopuuu  Npou3BefeHMEe  KPaiiHUX UYNeHOB, PaBHO

npoussegeHuto cpepHux  a d =b c.

BO3MO>KHbI CneaytoLLme nponopumun:

j atb_c+d 2 a+b_c+d a-b_c—d
b d a ¢ ' b d
N a-b_c-d a+b_c+d
a c a-b c-d

KBajpaTtHoe ypaBHeHUe

KBagpaTHbIM YPaBHEHWEM HA3bIBAETCS ypaBHEHWE BUAA
at+bx+c-O. ad 0.
1 AuckpumuHant.  D=b2—4ac,
_-bxs D
2. KOpHu KBafipaTHOr0 ypaBHeHus: X 12 ~ ~ A
a) Ecnrm D>0, To ypaBHeHWe UMEET fjBa KOPHS:
_-b-\jD *.>::!3+\['b

2a 2a

6) ECT D—0, TO KOpHM ypaBHeHMs pasHbl: X1~x2~~2a
B) Ecnm D<O0, TO ypaBHeHWe He UMeeT [eiiCTBUTENbHbIX KOpHEld: X 6 0
r)Ecnm ax2+2b:+c=0, a* 0,10



MpuBeaéHHoe KBagpaTHOE YypaBHeHue

x2+px+q=0, a=[?1 X12 =~"*""xDb

Pa3noxeHne Ha MHOXWUTeNuM KBajpaTHOro
TpexyneHa

a.J +bx+c=("x-xI\x-x2), x2+px+q=(x-xI\x-x2)=>

X,, XI' - KOPHW KBaJpaTHOIO TPeXueHa.

Teopema BHeta
].Ecnn X] nXz sBnAloTCA KOpHAMMW ypaBHeHus X2 +bx+c=0,T0

\

\x,+x2=-—t-)
a

X,-XT=
| .

2.Ecnn X/ n X2 ABNSIOTCS KOPHAMM ypaBHeHus X2 +px+q =0, To
\x, +X2 =~p
1 Xj-x2 =q

O6paTHas Teopema (Teopema BueTta)

J\X] +X2=

1 Ecnm , To X/'m X2 5BNAOTCA KOPHAMMW ypaBHEHWs

c
I X1 x2=
a

ax2+bx+c=0 wm (x-xjfx-x2)=0



Ix,+x2=-p
2. Ecnm I Xj-X2 =(j ' TO x1 M X2 sBNSIOTCA KOPHSMMU YpaBHEHMS

x2+px+q-0 ,wm (ac-nTA-X-n"O
BukBagpaTHoe ypaBHeHUe

ax4 + bx2 +c¢ =0;

-b+"h2- 4ac
xun =\l
2a
>-h-\b2-4ac

1 Cymma kopHeit: Xj +x2+Xj +x4 =0t
2. Mpown3BegeHne KOPHE: X1 x2 'x3 'x4 "
CucteMa /NMHeRHbIX YypaBHeEHWUI

\a,x +b,y =c,

la2x +b2y - cUCTeMa NMHENHbIX YpaBHEHMI
a b,
I-Ecnm a2* b2 ’  cucTema MMeeT eMHCTBEHHOE peLleHune
al_b, ¢ .
2. EcT =, * | cuCTeMa He UMeeT peLleHuit
az2 b2 c2
d_ "L

3. Ecm  aZ=b2~C * cucTCMa MMEeT MHOXECTBO PELLEHMIA.
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YUuncnoBble MNPOMEXYTKM

a b
OTKpbITbIA MHTEpBAN: & <X <b - ®NIIE—»x  xe (a b
3amKHyTbI MHTepBan & <x <b T TWHHb X xela bl
a b
MonyuHTepBan a) a<x<b CHHUL B » xe (abl
6) a<x<b X x e [a b)
a b
HUHT THH X xela +)
A
a

HepaBeHcTBa ¥ WX CBOWCTBa

1Ecm a>btoa—>b>0

Ecm a>b wub>c ,70 a>c, a-c >0
Ecm a> b 10 a+c>b+c

Ecm a>b wnc>0T10ac>b<c ac-bc>0
Ecm a>b uc<010 a-c<b-c, ac—bc<0
Ecm a>b nc>d , TOa+c>h+d

Ecm a>b uc<d,70o a—<>b—d

11
8Ecm a>b>0T10 <[’ 5 #

e e

9Ecm a>b>0,10 an>b" (ne N)

O a+b>2\ab, a,b>0 L a>o0: a+5>2
12 a<0; a+‘7:1<—2 13 z-12+‘i!1".l 22

14. £+Q—2' a’b>(), 15. a +b2>2/a b/



Mogynb. CBoiicTBa Moayns

a, ecm a20 L.
-a ecm a<Q' 2°N* * *M =H -
4. \a-b\ = \a mb]; 5 j| =j b*o; 6. \d =a2;
7. \d=\b\=>a = tb; 8 \a+H<la+\b;
9. a- bl>|g- b\
10. \d<c, (c>0)">-c <a<c; 11. [a>¢c, (c>0)o a>c’
a<-c

X-a, ecm  x-a>0<=>x>a
0, ecm x-a =0e3 x=a
-(x-a). eam x-a<O0cax<a

YpaBHeHUsa C Moaysem

Takue  ypaBHeHMss  pellaloTcs  NpU  MOMOLUM  PaBHOCUJIbHBIX
npeo6pa3oBaHwii:
L |/r*n=/(*)<* Nx)bo; 2. \f<x) =-f(x)<* /<x)ii0;
g Fix) =fix), ecm F(x) >0
3 AFUN=Tix) ® oy o (), eam F(jc)<0
4. \f(*i=\g(x)\<a f 2(x)=g2(x);
_ Fix, x-a) =0, ecm x-a> 0
5 Flxp-eh=0< F(X, -x +a)=0, ecm X-a<0
)=9(x)
S\ f(*i- =a2: 7.
6-\f(*i-a (a>0)<?> f 2(x) =az; mg(xi

» L. f(0=a
8 Ificj(=a @>0)<=" ¢(\)=_a' o \i(x){=a (a<0)<=> 0

16



HepaBeHCTBa C Moayfiem

Takuve HepaBeHCTBA pealoTCsi MpU  MOMOLLM  PaBHOCK/bHBIX
npeo6pa3oBaHwii:
1 \f(x"<a (a>0)<z>-a<f(x)< a;

2. f(x~>a, (a>0)<>f2{x)>az2;

3. IFT*N<k**0, **f 2(x)<<p2(x);

f(x)>a
4. \f(x\> a, (a>0)<”>
f(x)<-a
x-a>0
F(x, x-a )>h
5 F(x,\x-a\)>b<
x-a <0

F(x, -x +a)>b

VMppaunoHanbHble ypaBHEHUsI
MppaumnoHanbHble YpaBHEHUS peLlalTcs Npu MOMOWM  CReayioLLmux
paBHOCUNbHBIX Npeo6pasosaquii : (N e N):

fix)* O
1mY //(*) = YIN*) <P(X) £ O
f(x) = <p{x)
fix) s o
2. Vf{x) = <p{x) « <p{x) £ O
fix) = tpnix)

3. A< x)=2n~(pX) <= f( x)=<x)
4. 2n~-1fJ(T) = <p(x)** f(x)=<p2n-'(x)
5. V77X)- s<p(x)=a(as50)« f(x)=(a+"<p(x)f

f(x)=[b-J<p(x)\
b-yjtp{x)> O

6. yIf(x) + yip(x) = b(b>0) <



MppauunoHanbHble HepaBeHCTBa

VppauuoHanbHble  HepaBeHCTBA PELUAOTC NPU MOMOLLM ClEAYIOLIMX
PaBHOCM/BHBIX NPeo6pasoBaHNii:
f(x)zo0
I U/(x)<Ex) 9(x)>0
f(x)<{g(x)fn"
g(x)<0
f(x)>0
g(x)20,f(x)>0
f(x)>{g(x)Yn
s W > (x)>0, f(x)>0
9(x) f{x)>{g () f*

f*W <0

. LLI I‘i [Mx)>0

9(x)>0,f(x)>0

9(x)

FO)<(g{x)f
9(x)<0
f(x)z0

5 x{x)<y[7LL, g(x)Z20.f(x)>0
g2(x)<f(x)

‘f{x)>0.9(x)>0
. f{x)<g2(x)
f(x)>0
g(x)Z0
f(x)> Jf(x)

6. y[fix)<g(x)

7. -Jf(x)>sfg(x)

18



ApudmMeTuyeckas nporpeccus

1 Ecnm ((an) - apudmeTuyeckas nporpeccusi, To (hopmyna O6LEero uneHa
umeeT Bug: an=air+(Mn~Ne, neN

d - pasHocTb, a/ - nmepBblit uneH, @, —n - blif YneH, N - KONNYECTBO
UYeHOB.

an~aT
d=a2-a,=a3-a2=---=an-an_, wuwm 4= n_t1°'
2. CoifcTBa:

n —a*—i;\*ﬂbl

a) Ecnu  BLINONHSKOTCA  CAefyloliue paBeHCTBa  “* nm

an-K * antk

N2 70 (an) nocnegoBaTeNbHOCTb €CTb  apudMeTMyeckas

nporpeccus.
b) an-am=(n-ni)d\ an+aT=ak+ap, n+T =K+p\

c) a, +an=a2+a,,_, =a3+an_2 = --=an_K +ak+l;
3. Ecm (&,) - apudmeTuueckas mporpeccusi, T0 » _ n n, rae

a cymMMa N nepBbIX YNEHOB apuUGMETUYECKOI Nporpeccuu,

M - KONNYecTBO Y/1EHOB.

a) Sn=a{+ a2+ e+ Ci,;
=(nl+a"] R -

b) c @l 2ahl s, 2a|+(i(n nn

0 -~ = d M™mk=S, H'k'd,

19



[eomeTpuyeckasi nporpeccus
1) Ecmm (b,,) - reomeTpuyeckas nporpeccus, To hn - b/g" 1<bj _ nepsblii

uneH nporpeccun, b, - N - bl uneH nporpeccun, ne N . HOMep 4neHa
reoMeTpUYECKo NPodeccuu, g - 3HaMeHaTeNlb TEOMETPUYECKOI Npoheccuu.

n-Jb, =b2 " 2 wnm =bkm" K, Vwm bnlk=bn g*;
K =br gn-' =b2 q"-2=b3 gqn~3=e*=b, 2 gq2=bnr q

2) g=—=—mm<— ; q2l+J+;
hi b2 B'1 bj bl b, bl
bn-k
3) CaoiicTsa:
a) hk =bk-l1 hk+l> b,>0 b) bk_, hk bk+ =bk;

C) bn som = bk ®op; n+m=Kk+p;

4) Ecnu (bn) reometpuyeckas npoteccus, 7o s = b(d_p, (<?>D.
rae Sa - cymma n eé nepBbiX UNEHOB, M - KOMAUYECTBO UNEHOB
reoMeTpuUyeckoil npodeccuu.

a) S, =b,+b2+b3+--+b,; b) sn-s, _, =fc,;

d Ig*Vv S=7~rn, \,q*1

) a-1 (g>1Iq a-1 (@>\.q*1)

9 5= a\ (a<\.g*\) S=b » (@<\L,g*\)
1-q

BeckoHeuyHo y6biBalLWaa reoMerpuyeckas

nporpeccus
5=TZIg< kl<1 bn=b,qn-\
S — CyMMa u4neHOB 6ecKOHeYHO Y6biBaloLleii reoMeTpuyeckoit

nporpeccuu.



PYHKLUWNA
O6nacTb onpegeneHus

%)

1 Ecm Y=~ W .70 06nacTb onpegenequs f(x)

2. Ecnm Y=iv/(-t) (ne N), To obnacte onpegenexus fix) >0 .
3. Ecm y =2 f(x) (ne N), To 06nacTb onpegeneHns — < x <.
1
4. Ecnm Y~ i7Y(x) (ne N), To o6nactb onpegenerus f(x) > 0.
[[/(*)> O
1[0 <<p(x) <1
5. Ecnm Y= , To 0bnacTb onpegeneHus | >j

It/(jc) >0
6. Ecnu Y—arccos (p(X), y = arcsin <p(xX) 4o o6nacTb onpegeneHus—1<
YKx)<1.

O6nacTb  3HauyeHui

1 Ecom y—OF, To 06nacTb 3HaueHnit  LLLy )= (0; °°).

2. Ecnu Y= £ogaf (X ) (To 06nacTb 3HaueHuii E(y)=(° °) .
3. Ecnm y=asinx+bcos*, To 06nacTb 3HaueHuit \cf+b j
4. Ecnm Y =arccos X , To 06nacTb 3HaueHuii E (y)= [0 a\ .

i-r k.01

o

Ecnn Y =arcsin X, To 06nacTb 3HaueHui

<2

Ecrm y = arclgx , To o6nacTb sHaveHuit  LLLY)- (="« j *m

~

Ecnm Y = arcctgx , 7o o6nacTb 3HaueHuii E(y) =(0; 4).

o

Mpu ¥=\lax~ +bx +C BeplmHoii napabonsl Gyaet (x0.

4ac-b2 b
Yo=— A"~ - *.— £+ yo*0.



a) Ecom a>0, 10 /(*) 06nacTb 3HaveHnii LLLy) =1

b) Ecom a<0, To/(*) o6nacTb 3Hauenuii LLLY)=(~t=\>DIm
YETHOCTE M HEYETHOCTb (YHKLMUK

1 Ecm f(-x) = fix), To f(X) - dyHKUMA Y&THan.

2. Ecnm f(-x) = -fix), o fix) - (yHKuns HeueTHas.

3. ECM He BbIMOMHSIOTCA MPUBEAEHHbIE Bbile YCNOBUA, TO (YHKLMA He
SIBNAETCA HW YETHOW, HW HEYETHON.

4 y=x, y=x, y-x" (neN), y—€0SX - (hyHKUMM YeTHble.
5 y=x y=x3 y=xnl(neN) y=sinx, y=tgx, y = ctgx,

- (DYHKLWN HeueTHble.

6.y =arcsinx, Yy =arctgx * (yHKLUN HeYeTHble.

7. > = x~-5x+2, y=x+3, 'y =arccosx, Yy =arcclgx - dyHKuumn un
HU YETHbIE N HU HEYEeTHbIE.

8. Mpatmk YeTHOW (YHKLMM CUMMETPUYEH OTHOCUTENBHO OCU OPAMHAT.

9. Fpaduk HeyeTHOM (YHKUMM CUMMETPUYEH OTHOCUTENBHO Havana
KOOpAMHAT.

MepnognyHoCTb

1 Ywucno I HasbiBatoT nepuogom dyHkumum fix), ecnm npn xe D (f) umeer
mecto fix+T) = fix)= fix-T).

Meprognyeckme (yHKLUNN ONUCHIBAIOT NPOLIECCHI, KOTOPbIE MOBTOPSIOTCA.
Hanpumep, CUHYC, KOCUHYC, TaHTEHC U KOTaHTEHC - NepUoAnyecKme thyHKLMN.

-22
2. Y tyHKumii y =sinkx u y=coskx nepuog paseH 1 —2|v'| ,**0.

T o]
3. Y ¢yHkumnii y =tgkx wu y =ctglcx nepuog paseH * ~ jEj ,K*0 .

2n
4. Y dyHkumnit y=sin(ax+b) n y=cos(ax+b)nepuog pase' - ,

a*o



5. Y dyHkumit y=tg(ax+b) u y=ctg(ax+b) nepuog paseH Ir_—A- n*0.

6. Mpumep HaiiguTe nepuog hyHKumm y=5sin(2x+1)+2tg~ +3cos4x :

2n 2n _4

~ ( * R\ *
T,== =1, T2=2m, TW=—=-_ Hol<tn,2 nun -"2n _

Mepvog AaHHOI (hyHKUWUM paBeH 21

JInHeliHaa QyHKUMA

] vy = kx + b - wuHeiiHas dyHKUMS, K HasblBaeTCH YrnoBbIM
KoauLmeHToM npsamoii. Mae a - yron, k=tga, KoTopblii 06pasyeT npsmas
y=Kx+b ¢ nonoxutensHeiM HanpasneHuem ocu OX.

2. YTo6bl HaliTh yron (p mexpy Asyms npambimun y=KjX+b/ un y=Kk}X+b2
ucnonb3yem hopmyny:

Ko - K

1+k]k2
a) npu K] = K2 aBe npsmble napannenbHbl.
6) npu K/ W2 - -1 fBe NpsMble NepneHANKYNAPHbI.
B)npn K/ =k2 u bi=bi npsvbie coBnagatot.
r)k/ =Kz n b/ 2 npsMble He COBNAAAIOT.

3 Ec/v 3afaHbl Be TOUKM Ha KOOPAMHATHOM

nnockoct A(x:; YO n B(X2 yr) nonydaem =bx+i; Y xH,
ypaBHeHWe MPAMOii MpoxoAAlLel yepes aTi k<0 K >0
TOUKM: / )b

Y-y, X=X,

Yr~Y<  x2~*1 /
4. Ecnv 3afaH yrnoBoii KO3QMULNEHT K 1 )a, 0 X

Touka Ha nnockocT M(Xo,' y0), To ypaBHeHve
NpAMOIA MMeeT BU:

Y~Yo = K(x-x0)

5. Ycnosue pacnonoxenus Tpex touek A{X/; yi), B(x>;yi) u C(xy, y3) Ha
OfHOV NPAMOI NMMHUK.
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Y3~Y1_ *3~xl

Y2~¥Y1l x2~*1
6. O6WNit BUA ypaBHEHWS NPAMOIA:
Ax + By +C =0

7. PacctosHue ot Touku A(X0; yo) pgo mpsmoit Ax + By +C =0,
BblYMCAAeTCA No (opmyne:

\Ax0 + Bya +C|

VjA2+B2
8. PaccTosiHue Mexay AByMS napannenbHbiMu npsambivu s + By +C; =0 un
Ax + By +C2 =0
MOXHO BbIYUCNTL MO (hopmyne:

4,b-4]
\la 2+8 2
9. [Ose npsambie /X + Bly =C/ v NX + By =C2

a) ecnv npsAmble napannenbHel, To A fij  Q

A -A -5.
6) ecnv npsAmble COBNAZawT, 70 4 —g g

«) ecnv NpAMble nepecekaoTes, T0 4 £
10. YpaBHeHMe NpsMoii B OTpeskax.
AN=1, c=v A
a b
KBagpaTnuHas ¢yHKUmMS
1 KBagpaTunuHoii (yHKuMeld HasbiBaeTca (yHKumMs Buga: y = ax' + bx + c,
a?0.
2. Tpadvk KBazpaTNuHoit (yHkumMn y = ax' +bx + ¢, a *0 napa6ona.

a) ecnu a >0, To BeTBM NapaGonbl Hanpas/eHbl BBEPX;
6) ecrm a < 0, To BETBM Napabonibl HanpaseHbl BHN3;
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B)eciu D >0, To napa6ona nepecekaet ocb OX B ABYX TOUKaX;
r)ecim D =0, 7o napa6ona kacaetcs oc OX B 04HOI Touke;
n)ecrm D <0, 1o napaGona c ocbto OX He nepecekaeTcs.

3. KoopauHars! BepLmnHbl  (X,,; Y,,) Napa6onbl BbI4UCASIOTCS;
4ac-b2
4a

2 vb
Y, = aX, +bX, +c=
V5™ &

4. Ocb cMMMeTpUN Napabosbl:

5. O6nacTb onpegeneHus: D(y )= (—<=o»)
6. O6nacTb sHauennii  LW}) ecm a>0,170 Wy)=1[VY,;°°);
ecm a<0.to Wy)=( y0]
7. MNpu napannensHom casure gyHkumn y = fix) Ha BekTop o( T;n),
nonyyaem yHkupio Buga:  y - n=fix - T).
8. pauk napaGonbl y = ax~ + bx + ¢ :

a) ecrm a > 0, BeTBM Napabosbl HanpaB/ieHb! BBEPX:

y %
1 1
“so 1 \ a>0 a>0\]
: :10
o/ -
X o X) X o X

6) ecnn @ < 0, BeTBN NapaGosibl HANPaBNEHb! BHU3:



D(y) = (==+),

~b-\iD —b-\-"D

2
B)BTOYKAX Xi= — Mx2— 2a rpaduk dyHKuMmy = ax + bx

+c (a>0) - napa6ona
nepecekaeT ocb OX (D>0).

9 Mpu a >0, napa6ona B To4Ke X = X,,, UMEET MUHUMYM Y =Y, .

10. Npn a <0, napa6ona B Touke X = X0, UMeeT MakcuMym Yy = ;.

CTeneHHas QyHKUMA vy -x a

1L y=x" (neN)
Y=x
| y=x M- HeyeTHoe
in- YeTHoe
Dy)=(-"<>; +<5 E(y)=[0; + <) D(y) = LLy)=(-00;+00)
2 y=x = (neN)
y=x
Yy =X M- HeYeTHoe
n- YeTHoe



D(y)=(-~=,0)L40; +"), E(y)=(0; +°°)  D(y)= E(y)=(-*°.0)L0;+<*>)
|

3. y=x"=1I[x (neN).

y=\[x n- Heye THoe
n- YeTHoe
/ 1 *
1 X
D(y) = £(>7 = [0; +«}, Of» = E(y) =
p

4. y=x4 (pez ?elV, 470).
y= X

">1

D(y)=E(y) = [0; +00) D(y) = E(y) = (0; +*)

MpeobpaszoBaHue rpadukos

y
JT
X /
/ 0 x*
Y= fix)
Yy
Y-fix) y=fix-*>)+b
b>0
b a>n



y=IW y=m

y=fiM
Y= K*.  >m=1Nel
J
N, /
0 a S
»
Yy
>-=/« 'y*/ﬂ/M |
b
b

MokasaTenbHasa GyHKUMA un eé rpaduk

Moka3saTenbHOW (yHKUMel HasblBaeTcs (yHKUMA BUfa Y = a, rge a -
ocHoBaHue, (a > O, a # 1).
1 O6nacTb onpegenerus: D(y ) =(— ).
2. MHOXecTBO 3HaueHuit yHkumn: E(y ) = (0; °0).
3. Moka3aTenbHas (yHKLMSA, BO3PACTAOLLAS HA MHOXKECTBE AENCTBUTENbHBIX
umcen, ecim @ > 1. Mpy 0 < a < 1 diyHKUMS y6blBatoLLas.
4. Moka3zaTenbHas QyHKUMA UMeeT nocTosHHyto Touky (0; 1), u rpacmk atoii
(DyHKLWK pacnonoxeH Hag ocbio O X.
5. TMokasaTenbHas (yHKUMS HU YETHAS, HW HEYETHas U He Nepuoauyeckas.
6. Mpapmk ¢yHkumm y =a\
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~

(S
v

C.ﬂa,H

y=a'
O<a<1

1Y

0 X
D(y) = (-o00;+ co); E(y) = (0; + 1
MokasaTenbHble

ypaBHeHUs
OKBWBANEHTHbIE WM PaBHOCW/bHbIE MPe06Pa3oBaHNA MpPU  pPeLLeHnn
YpaBHeHWiA:

>f(x)=<p(). {fa>0,a*1)
2. al=b<>x=logub. (a>0,a* 1,b>0)
b<O ypaBHeHUeHe UMeeT peLLeHNni
3. af,x)=b<"> (f (x) =log, b

[a*1 b>0, a>0

f(x) <0 ypaBHEHWE He UMEET peLLeHuit
4. 0*4" = /(*) « TP<)=log, /M

lo>0, a* 1

=j/f ji wvmeeT pewweHune Npu CNepfytoLNX YCIOBUAX:
a)g(x)=1,

b) 1x)=1,

d)f(x)=-1,

e)f(x)=0, g(x)>0

lMokas3aTefibHble HepaBeHCTBa

Pewaem npn nomoLn cnegyrowmx 3KBUBaNEHTHLIX UM PABHOCUNbHBIX
npeo6pa3oBaHuii:
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O<a<1
f(x)>g(x)
a>1
f(x)<g(x)
f(x)>logab. a>1, b>0;
2 afx) >b f(x)<logah. O0<a<l b>0
xz D(f). a>0, b<0.

o< f(x)<lI

9(x)<0
3 1f(x)Jge>1 \f(x)>1

1«M>0
(Y 1] \2fE 459
Hanpumep: 1251 <5

~ bl
<> 2x* + |OXx <5 + x <> (x + 5)(x -0,5) <0
Otset: [-5; 0,5].

Norapugm

logab = x<*>ax - bt a?}t a>0, b>0

log,b _ 1
OCHOBHOE /10rapUMUYECKOE TOX/AECTBO: f =0

CsolicTBa norapugpmos

1) loga =1, a#1l, a>0 2) logal = O
3) logJXY) = logaX + logaY, X>0O Y> O

4) logay =logaX - logaY

5) logabp = plogab, pe R
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6) log", bp= - logah g*0, gqe Q
A 4

9) alog'c =c,05>°

10) logab="°--—, ¢* 1, ¢>0
I°Sca

11) a =b

12) Inx = logfX - HaTypanbHbIii noraputm
13) Igx= logioX - gecaTnuHbIii norapudm

Norapumunyeckana GyHKUNA,
eé cBoWcTBa W rpaguk

Norapudmnyeckoit (yHKUWE C OCHOBaHMEM PpaBHbIM @, HasblBalOT
tyHkumio Buga  y = log,,x, (a> 0, a*1, x> 0).
1 O6nactb onpegenerus: L y ) = (0; <) MHOXECTBO NONOXMTENbHBIX YMCEN.
2. O6nacTb 3HaueHuii: E(y)=(-°°;°°) MHOXecTBO [eiiCTBUTENbHbIX
yucen.
3 MNpu a > 1 norapudmuyeckas (yHKUMs B 061acTi OnpegeneHus
BospacTatowas, ectm 0 <a <1 y6biBatowas.
4. Ecom a > 1 norapugmuyeckas (GyHKUMSA NPUHUMAET NONOXWUTENbHble
3HavyeHua npu X > 1, W oTpuuatesibHble Npy 3Ha4eHUU O<x<1.
5 Mpu 0 <a < 1, noraputmuyeckas GyHKUMUS NMPUHAMAET NONOXKMTENbHbIE
3HayeHna npu 0 <X <1 uoTpuuaTenbHble 3HaYeHus npu X > 1.

6. Jloraputmuyeckas dyHkuma y = log,, X  ABNAETCA HW UYETHOW, HM
HEYETHOM, HU NepUOANYECKONA.

7. Tpaduk tyHkumm y = logax :
¥

D(y) = (0; +o0);  E(y) =(-oc; +H
a



Norapumuueckne ypaBHeHUsI

Monb3yemcst cneaytoLLMMY 3KBUBaNEHTHbIMW NPeo6pasoBaHNSIMU:

[N

loguX = b x-a , x:>0 (@a=0 a*1
2. logd(x) =b <2f(x)=a’, f(x)>0, b€R
[ f(x) =h(x)

3" lo8(¥<x) = h <= |/(jc) >0, ip(x)>0, ip(x)*\
\f(x) =ar{">
4. logd(x) = cpx) <= | f(x)>0
(1) =)
5 logaf(x) = loga <f(x) <> ] fix)>0
[ P(x)>0
19(x) =f(x)
6. g(x)=a'n-fll) « /(m*)>0
{ gx)=>o

7. logaf(x) + loga g(x) = loga If(x) g(x)], f(x)>0, g(x)>0

. _ fX1+2%=2) 2+ 24r-8=0
Hanpuvep: log>(x +2)=3 « M., o <= 1 2.5 0

Ix. =-4.x,=2

<=>1 OtBeT: -4 1 2.

1
1mg +2x>0
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NorapudmMuyeckme  HepaBeHCTBa

Monb3yemcs cnefyoLw M 3KBUBaNEHTHbIMU NPeobpa3oBaHUAMU:
fo< ax<i1

\f(x)<ab
[/(*)> o
[ a>1
[(*)*«*
1 f(x)> O
Mo<ac<1
f(x)> 0O
logjfx) < logag(x) *(x)>0
IM > g(x)

a>1
f(x)>0

logaflx) < lofiag(x) <> g(x)>0
J(x)<g(x)



TPUTOHOMETPWMA

HauanbHble cBegeHUA

Tabnuua 3HaueHui

Yron O.
rpagyc,
(papmaH)

cr(o)
15" (k/12)

11f (n/10)
22,5° (Tc/8)
30T (n/6)
36" (1/5)
45" (n/4)
6CT (n/3)

75"(5k/12)

9cr (nn.)
18Cr (n)
27(f (3/2)

3bIT (2n)

sina

tf-1
242
y/5-1

yl2-'S

yls-yld
2\12

TPUTOHOMETPUYECKNUX
DPYyHKUMNNK
Cosa tga
1 0
ylH+1 2 -y
2y2
yls+yl1 y¥5-1
2y2 Y10+ 2y/5
Y2 +yf2 /2-1
2
yi3 1
2 yI3
yi5 +1 W70-2 y5
4 Y5+ 1
yl2
2 1
1 y/i3
2
y/lJ-1 2+y/3
2yI2
0 He cyuwecTsyeT
-1 0
0 He cywecTsyeT
1 0

hyHKLMA
ctga
He cywecTsyeT

2+yl3

yl10 + 2y/S
v5-1
yl2 +1

VE]

y5+1
y/10 - 2\ 5

He cywecTsyeT

0

He cywecTsyeT



OnpepgenerHune
7Y i) sina-~y; 2) cosa - X
=y, I
Y Y 3) P» = X *0;
tal\ * X

7 X
4) ctga=—, Y*O0;
Yy

3HAaKN TPUTOHOMETPUYECKUX (DYHKLWI

TaHreHc u
KOTaHreHc
OCHOBHbIE TPUTOHOMETpPUYECKNE TOXAeCTBa

1 » sin@ 1 N M
1, h 2, 2{ X
cos a 1
3) iga ctga= 1; 4) a*nn- ne z
5) I+tgza=— ; 6)l+ctg2a=—2- ;a+xT, neZ
cosa sin a

BblpaXeHne TPUTOHOMETPUUECKUX (YHKLMIA

1) cosa =zil-sin~a-% .c”a =% ;

yjl + ctg2a jl +tg2a
tga

yjl +cig2a Ji+tg2a

2) sina =z+yjl—os2a =:

3) tga= ...].'..: f_}.].i.c..(f.s..z_i =+ sina

ctga cosa N )}j]-sin a
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4) ctga=-—-1-:i Ji'_
tga sina _cos'a

OT pacnonoXeHns a - B KaKoi U3 YeTBepTell BbIbKMpaeTCs 3HaK “+” unn

dopmy/ibl  NpuBeaeHUnA

y 17 n n-a n+a 3 in 2n-a
— a -tor “— a —+or

2 2 2 2
siny cosa cosa sina -sina -cosa -cosa sina
cosy sina -sina -cosa -cosa sina sina cosa
tgy ctga -ctga -tga tga ciga -ctga -tga
ctgy tga -tga -ctga ctga tga ~<ga -ctga

®opMynbl CyMMbl U pasHOCTW
TPUTOHOMETPUYECKUX PYHKUNI

1) cos (a+ P) = cosacosji - sinasinfi.
2) cos (a - P) = cosacosf) + sinasinfi
3) sin (a+ fi) = sinaeosfi+ cosasinfi.
4) sin (a -fi) = sinaeosfi-cosaiinfi.

l—tgatgfi
»<<<-/»)-J_+ 1-**

tga mgfi
7 ¢ N .
7w {/x=h actgp +ctga

dopMynbl ABONHOr0 aprymeHTta

1) sin 2a = 2sinacosa; 2) cos2a=cos'a-sin2a
3) tg2a= 2tg0t ; 4) ctg2a = Ctg2(X~ 1
-tg a 2ctga

36
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5) sin3a = 3since-4 sina; 6) cos3a =4 cos3a -3 cosa

7ytgla-Ww -y 'r; S)c,i3a-3“ga-C a
I - 3tg a | - 3ctg a
9) sin2a = 2wga. ; 10) cos2a = 1~ ,g
1+ tg a 1+ tg
7
11) cos2a= 2cos'a-l = 1-2 sin a

MoHMXeHne cTeneHn

. 2 ? I+cos2a
1) sin~ a — - 2) cos =

3sina- 5|n3a o ? 3cosa+cos3a
3)sm a— -------------------------- H 4) cos a =

4 4

l-cos2a . 2 I+cos2a
5)ig 'a = —meeeeeees .

I+cos2a
7) sinda-cosda=-cos2a; 8) cosda-sinda =cos2a

Mpeobpa3oBaHne Mnpon3BefeHUs
TPUTOHOMETPUYECKUX YHKUNUI B CyMMY

1) sinacosft- [ [sin(an- ft) + sin(a - ft)];
2) cosacosft= j [cos(a + ft) + cos(a- fo1;
3) sinasinft= ~ [cos(a- ft)- cos(a+ ft)];

4)yw .~ jsstse”™ .. M zM ;
ctg a + ctgft ctga - ctgft

S5icga-agfi. =

iga + tgft tga-tgft

i a tga +ctgft
6 ) tga ctgft = — e
ctga + tgft



2nH

Hanpumep: cosy o s~ =~ , 5=2-2+1 n=2

CcOS — emm0os — ="

€0S — €O0S , 15=2-7T+7 N=1.
/5 /5 /5 /5 2

9) cos a *cos — mos —
2 2 sin —
dopMynbl CyMMbl W pasHOCTU
TPUTOHOMETPUYECKMX (YHKLMIA

1) sina+ sinfi= 2sina+A ,cos?LzA;

n a; at
2) sina- sinp = 2sin 2p xOoS 2p;

a+p a~
3) cosa + cosp = 2C0S—j— =COS

4) cosa- cosP = —2sin a?’ sind 2P
§tga ¢ fyp = @ P)

) tga-tgP = sin(a -p )
Cos a «cos p

cos ascos P
7) ctga+ctgﬁ1—
si

+E} ctga-ctgP =
inp

9) sinx+cosx=yj2j/n x+
1)

10) |+cosa=200522—; 11) 1-cosa = Zsin4é1

12) sinx+y[3 cosx = 2sii™x+7]; 13) sinx—eosx = V'2sii
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14) sinx-\3cosx-2sir\x- - 15) yI3sinx+cosx =2siryx+- m

kx L (k+D)x
sin— sm------- —
16) SinX+Ssin2x+sin3x+- +8iNkx = === —---eeeeeeee —— ;
sin X
2
Lk (k+J)x
sin— cos------- =
17) COSX+C0S2X+00S3x+ - +COSKX =~ S 2.
sin-
2

18) sina + sM 3an- sM 5a + eeet s%(Zn— I’}a =

19) cosa 4cos3a +cos5a H- +cos[2n —l)a = -------- —mmeemmeeee ,

20) coskx +cos(k +1)x+ -+cosnx = ;

21) sin 3 4 sin 3% hsin 22 yoohsin (202D _ 1-cosna :
2 2 2 2 2sin —

Bblpa)keHWe TPUTOHOMETPUUECKUX (YHKLMWIA yepe3
TaHreHC MOMIOBUHHOTO apryMeHTa

_ i-'f
1) sina = -~ -—; 2) cosa =
I +tg2* 1+tg2j
2,01 1~tg2f
3) tga = - —m 4) ctga = - —
1-*' f
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®opMy/bl  MONOBUHHOIO aprymeHTa

1) cos —bsin? 2= l; 2) sma:!sinecos-a
2 2 2
3) cosa=col --sir? —; 4 sm&=q M-cosa
2 2 2 VvV 2
i N i fi-
5 cos? = 11O . a J.fi-csa
2V o2 tsJ ="\7 +cosa
a jl+cosa a 1l-cosa sina
7 - =2t 200
) o9 2 VI-cosa 8)tg 2 sina  1+cosa
i +
9) ctg? = Lrcosa__sina . 10) cos® &= 1*c0sa
2 sina  J-cosa 2
11) sin2d- 1cosa. 12)g @ 1-cosa
2 2 1+ cos a
13) ct a _l+cosa
9 771 cosa

Ba)KHble TPWrOHOMETpUYEecKue mnpeobpasoBaHus

1) sinasin(60° - a) sin(60P + a) = —sin 3a;

=

2) cosacos(6(f - a) cos(60‘+ a) = ~ cos 3a;

3) tgatg(60" - a) tg(6(f + a) = tg 3a;

=

4) ctgactg(6Cf —a) ctg(6(f + a) = ctg 3a;
5) cosacos2acos4a = sm_Ba
8sina '
sin 16a

6) cosacos2acos4acos8a- .
16sina

7) (sinx + cosx)~ = 1 + sin 2x;
Q) cos’ - sinx = cos’x —&m x = cos 2x

4 4 1+c0s22x_ ,, sin22x_ 3+cos4x
cos a+sm a= 5 =1 5T o

9

=

10) cos6x +sinéx = —(5 + 3cos 4x) = ~j(l + 3cos2x);
11) cos*x -sin8& = 4 cos 2x(3 + cos 4x);
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O6paTHas ¢yHKUuA

Myctby =f(X), 1 Ha HeKOTOPOM MpoMexyTKe MYHKLWS BO3pacTaeT (Um
y6biBaeT). B 3TOM cnydyae Kaxjoe CBOE UWCNOBOE 3HauyeHWe (yHKLMSA
NPUHUMAET OAMH pa3 1 OHa 06paTIMa, TO eCTb CYLLECTBYeT 06paTHas (MyHKLMA
* =g(ym

[Ona HaxoXzeHNs o6paTHOi dyHKUMM X =g(y) HyXHO
1) BbIpasnTb X Yepesy,

2) 3aMeHUTb X Ha Y M HAoGopoTY Ha X.

5
Hanpumep: HaiiguTe o6paTHyto GyHKUMIO Y~ X+2 06nacTh
onpegenenns x® —2.

a 4 =B > X 425 B> X = e 2;
)y X+2

y-4 y-4
b) x <>y Orser y:_><"-_217~2_

O6paTHble TPUTOHOMETpUYecKue (yHKLNUY
APKCUNHYC

1 y=arcsint ApkcuHyc npuHagnexut otpesky  I-I; 1] Ha kotopom
BO3pacTaeT.
2. O6nacTb onpegenedns —1™ x 1 1.

3. MHOXeCTBO 3Ha4eHui

4. HeueTHas (hyHKUMS, Tak kak arcsin(-x) = - arcsinx.

X 0 1 VT VT 1 1 VT VT ul

2 2 2 2 2 2
arcsinx 0 n n n n K n n n
6 4 3 2 6 4 3 2

5. Mpaduk hyHKumMM y=arcsinx :
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a) sin(arcsinx) - x, ecm ~1<x<1
L a a
b) arcsin(sina) = a, ecru  * j

n_. I |
————— s ‘arcsin X s
c) 2 2
APKKOCUHYC
1  Y—arccos X ApKKOCUHYC npuHagnexut otpesky [-1; 1] Ha koTopom
y6bIBaeT.

2. O6nacTb onpegeneHns —1<x < 1.

3. MHoxecTBO 3Hauennii  [0;a ].
arccos(-x) = >k- arccosx.

4. OYHKUWA HW YeTHas W HU HeyeTHas,
l V2 yi3 w

X 0o 1 y2 JT 1

2 2 2 2 2 2
arccosx N n n n 0 2n 3n 5n n
2 3 4 6 3 4 6

5. Mpadmk dyHKUMN Y=arccosx :

a) cos(arccosx) = x, ecm - 1<sx<,1
b) arccos(cosa) = a, ecm 0 <a <4

c) 0 <arccos x <14
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APKTAHIEHC

1y - arctgx ApKTaHreHC MPUHaZNeXUT NPOMEeXyYTKy (<= ) Ha KoTopom
BO3pacTaeT.

2. O6nacTb onpegenexns (= .

o non)
3. MHOXeCTBO 3HaueHUit i» ——

4. ®yHKUMS HeyeTHas, To ecTb  arctg(-x) = - arctgx.

X 0 1 1 Vi 1 -1 - \i
u/l Vi

arctgx 0 n n n n n n

6 4 3 6 4 3

5. Mpadmk hyHKUMM y=arctgx :

a) tg(arctgx)-x, - “ <x <e

c) - - <arctgx <-

APKKOTAHIEHC

1 Y=arctgx ApKKOTaHreHc ybbiBatoLiasi Ha NpoMexyTke (-0°% ~ ).
2. ObnacTb onpegenenns (<=~ ).

3. MHoxecTBo 3HaueHuii  (O;n ).

4. OYHKLMWA HU YeTHas, HM HeyeTHass  arcctg(-x) = K - arcctgx.

X 0 1 1 yIT 1 ul - Y3
"7 r
arcctgx A A a A 27 3q SA
3 4 6 3 4 6
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5. Mpadmk dyHKuMn y=arctgx :
y
a) ctg(arcctgx)=x, - *°<x<<
y-arcctgx
a2 «
c) 0<arcctgx <n

OCHOBHble COOTHOLWIEHUA AN 06paTHbIX
TPUTOHOMETPUYECKNX PYHKLWN

1) "artsinx +arccosx= 2-;
2) arctgx +arcctgx = n_:

3) sin(arccosx)=\1-x2, [g<y
4) cosfarcsinx) = x1- x2, J<1;

5)tg(arcctgxx*0;

6) ctg(arctgx)=-, x*0;
7) tgfarcsinx.)= . =m, |t<1;
\I-x2
. X
8) sin(arctgx) = - =, xeR;
\I+x2
J -
9) tg(arccos X ) = -, 0<bl<];
X
10) cos(arctgx) = , -00<X<00;

Tl+x2



11) sin(arcctgx)= - A — -«><.X<00;

J]+x2
. V7- |
72) ctg(arcsin x ) = ———i-, 0 < JL <7
I
/5] ctg(arccosx)=—L= , n <7,

73 sin(2arcsinx) = 2x\ 1—x2, |y<

/5] sin(2arccosx)=2x\'l-x2, |d<1;
16) cos(2arccosx) =2x2- 1, |ai<}J;

17) tg(2arctgx)=- 2Xj , X * 7;
7%

18) sin(2arctgx) = - j, - °<x<
T+x
1-

19) cos(2arctgx):————3(-»J2, B <>
1+x~

dopMynbl AN PeLleHns NpocTeimnx
TPUTOHOMETPUYECKUX YPaBHEH WA

1. PewweHve ypasHeHna sinx =a, (-1 <a <1)\
x =(-ifarcsina+mi, neZ

YacTHble peLueHna:
a) sinx=0, x=m, ne Z;
b) sinx=Il, x=—+ 2rtn, n £ Z;

c) sinx- -1, x=-® +2mi, ne Z
PeLueHns ypasHeHust sinx = a, (0 <a <1)

45



x=zarcsin\a+ mi,ne Z
2. PellieHue ypaBHeHus COsX = a, (-1 <a <1):
X = *arccosa + 2m, ne Z

YacTHble peLeHns:
n
a)COSX=0, x=- +m, ne Z; b) cosx =1 x=2m, ne Z;
C) cosx =-I, x=n+2m, nezZz
PelueHue ypaBHeHuss cosx = a, (0 <a <1):
x=zarccos>ia+ m,n e Z

3. PeweHue ypaBHeHus tgx = a, (a e R)
x =arctga+m, neZ
PewweHue ypasHeHus Ig x = a, (0 <a <°0) :
x=zxarctg'la+ m, ne Z
4. PeweHue ypasHeHns ctgx = a, (@ € R) :
x =arcctga+ m, ne Z
PelueHve ypaBHeHus ctg X = a, (0 <a <°°) :
x=#arcctg\'a+ m, ne Z
PelieHue ypasHeHuss  asinx + bcosx =c¢ :
Peluaetcs npu nomoun BcnomoraTenbHoro Ip- yrna

A b
~F—mee- SIMX+ Wr— COsX =

xa +b \Ui2 +b2 ) Xa2 +b2
cosp w * sinp=- b ,
xa +b yja2+b2
b
‘g P = —
sin (g + a?) = c .
A
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N

w

1.
2.
3.
4.
5.

6.
7.
8.
9

PeweHne HeKOTOPbIX TPUFOHOMETPUYECKUX
ypaBHEHWU

. Pewenue ypasHenus Sin(ax + b) = sin(cx + d):

| ax +b- (cx+d) - 2an,
|ar +h+cx+d=(2n+1)n, ne Z
Pewenne ypasHenus cosfax + b) = cos(cx + d):
ax +b —(c* + d) = 2an,
\ax +b +cx +d = 240, ne Z

. Pewenne ypasHenns tg(ax+ b)= tg(cx + d) n ctgfax + b)= ctg(cx+d):

ax+ b-(cx+d)=4an, neZ

PeweHne npocTellinx TPUTOHOMETPUYECKUX
HepaBeHCTB
sinx>a, /a/<1, arcsina+2m <x <(2n+1)n-arcsina,ne Z
sinx <a, /a /<1, (2n-1)n-arcsina <x <arcsina + 2an, ne Z
cosx >a, /a /<1, 2an -arccosa <x <arccosa + 2T, ne Z
cosx <a, /a/< 1, arccosa+2an <x <2n(n + l)-arccosa, ne Z

tgx >a, arctga+ nn<x<y 2n+1), neZ

tgx < a, —571+mi<x<arctga+nn, neE

ctgx >a, Wl<x <arcctga+m, neZ
ctgx <a, arcctga+an <x<n(n+1), neZ

. arctga > arctgh <=a >b

10. arcctga >arcctgh <> a <b

a>hb
—
<1

a<bhb
s —1

<1
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TpuroHomeTpuyeckme ¢yHKUUK, CBOKCTBA M1
nx rpagukm

DYyHKUMS  y =sinx, rpaguMK u cBoicTBa
1 OG6nacTb onpegeneHns R = (-0»;

2. MHoxecTBo 3Hauenunit : E(y) = [-1;]].
3. MepuogunuHocts T = 2T, To ecTb Sin(X+2m) =sinx, xeR, neZ.
4.y = sinX HeyeTHas GyHKUns, Sin(-x) = - sinx.

5. BospactaeT npn -y +2ml;y +2abjt n

6. y =sin X y6biBalowas npu £y + 2an;"-+ 2>mJt neZ.

7. Hynu dyHkumm: x=an, neZ npoxoguT yepes Touky (0; 0).

8. Y tyHKuMm y = sinx =1, npn W=y + 20\ ne Z.

9. Camoe MeHbluee 3HaueHne Y = SinX QyHKkuMm ym,=-1 ,npu
X

X = + 2T, n6 Z
2

10. MonoxuTenbHble sHaueHns (sinx>0): xe(2nn, n+2kn), neZ
J1. OTpuuatensHble 3HadeHus (sinx<0): xe(K+2>kn, 2k+2T), neZ

12. Mpadmk dyHKUMM Y = sinx :

DYHKUNA y = cosX, CBOCTBA U eé rpaduk

1 OGnactb onpegeneHus R = ).

2. MuoxectBo 3Hauenuii E(y) =[-1;11.

3. Mepuognurocts T =2n, ToecTb COS(X+2itn)=cosx, XxeR, neZ.
4.y —COSX - uBTHas (hyHKUMs, COS(-X) = COSX.
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5. ®yHKuus Ha oTpeskax \f +2T ;21 +2/m]t neZ BospacTalowas.

®yukyns wa otpeske [2n>LSF+ 2/17)]_ neZ c1p0 -1 y6biatowas.

o

7. Hynu dyHKumm: X= 0 +AT] neZ, rpaguk npoxoguT yepes Touky (0; 1).
8. Haubonbluee 3HauyeHue qyHkumu 1 npu x ~ 2an, n€Z

9. HaumeHbluee 3HaueHue (yHkumm —7, npu X=J1+2TH, n€ Z

n .
10. MonoxwuTenbHble 3HaveHns (cosx>0): xe(~~ +2mi, ~+2an), neZ

n 3n
11. OTpuuatensHble 3HadeHus (cosx<0): xe( , +2an, | +2nu), neZ

12. Tpaduk hyHKUMM Y = COSX :

y y = QX
¢ "\ r~\...
A -l 0 A2 8 H2 27 5
-1

DYHKUMA y =tgx, cBOWcTBa M eé rpaguk
n
O6nacTb onpegenedus : X * —+nn, neZ

. MHoXecTBO 3HadeHuii  E(y) = (-°°; 00j.
. MepuoguutocTs T = > 70 ecTb Ig(x+nn)=tgx, xeR, neZ.

y = tgX - HeueTHas (yHKums, tg(-X) = - tgx.

. Hynu dyHkumn: X=nn, neZ rpaduk npoxoaut yepes Touky (0; 0).

o U A WM

n
MonoxuTenbHble 3HaYeHNs yHKUMN Npu @ Xe(>Kn, —+nn), neZ .
n
7. OTpuuatensHble 3HaueHus (tgx<0): xe(~y +nan, nn), neZ.

n n
8. ®yHKUMA Ha NpomexyTkax (~~ +sn, ~+nn), neZ Bo3pacTaeT.
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9. Tpaduk dyHKumMmM y = tgx :

dyHKUMA y =ctgx , CBOCTBA M eé rpadumk

/. ObnacTb onpegeneHus : X Xdn, neZz,

2. MHOXecTBO 3HaueHwii : E(y) = (—°° °°).

3. MepuognuHocts T= 4, To ecTb ctg(x+jm)=ctgx, xeR, neZ.
4.y = ctgx - HeueTHas thyHkums, ctg(-x) = - Ctgx.

n
5 Hynn dyHkymm, ctgx-0, x=~+7m, neZ.
n
6. MonoxuTenbHble 3HadeHus (ctgx>0): xe(nn, ~+nn), neZ

n
7. OTpuuaTenbHble 3HaYeHNs QyHKUWW ; X e (~~ +nn, K1), neZ.

8. ®yHKUMA Ha MpomexyTkax (An. n+an), neZ y6biBaeT.

9. Tpauk hyHKUuMn y = ctgx:



MPON3IBOOHAHA

MponssogHas dyHKumn v =f(X) B Touke X paBHa:
o B f<x+Ax)-f(x)_
= LU { BN AR A S, =/1(X

y ,&-To AX A{[‘O AXx 71X

Tabnuua nNpPoON3BOAHBIX
1) y:C, C-nocTosiHnas y =0, 2 Y—x< y'—h

3) y=kx+b, y'=Jg 4) >=Jn y =mx"~
5.y=l yre_hy 6 Y=six, /=
,y—-X, Y——le ' F\ly 1

7) y =ax, y'=axl1na;

9) y=1nx, y =-; /oj y=iogax, M=——;
)Y mey X by g xIlna
1]) y =sinx, y'=cosx; 12) y = con y'=-sinx;
13) y —tgx, / = 14) y =ctgx, y’=— *4
Co5 * 5W X
| 1
15) y =arcsinx, y = 16) y =arccosx, y =—
jl-x2
17) y =arctgx, y'= - -; 18) y =arcctgx y =~
1+x 1+x*

BbluncneHue NPOn3BOAHbIX
/. Ecom U = U(x) va V= V(x), To:
a) {UxV) =U"'+V?7
b) (c U) - C U', C-nocTOAHHOM
2.(U V) =U’ V+U V3

wmn _u'v-n v
3mlv] =—



YrnoBoit KO3PhuLMEeHT KacaTeNbHO

Kk =f'(xa)=Igtt myrnoBoii KOIPHULMEHT KacaTeNbHOW, rae ce -yron
06pasoBaHHbIii C MONOXNTENbHBIM HanpaBieHnem ocn OX.

YpaBHeHUe KacaTenbHOW

»
1/ Y-Y,=Ax0)(x-xo0), gnA/(,> B
Touke M(xa,y0).
% L YpaBHeHVe HopManu, NPOBefEeHHOV B
1 Touke (MWW 0).
LRV Y-Yo=~~ —:(x~x0)
I (*0)

MpaBuno gndhepeHUNPOBAHNS CNOXHON (YHKLUN
Oycte y =flu), wn=u(x) n y(x) =f(u(x)) -cnoxHas GyHKLMA.

AutdepeHUnpoBaHue CNOXHON QyHKUMKM: ¥YXx = /n ' 1x

Ddopmynbl fudhepeHLMPOBaHUA CAOKHbBIX PYHKL NI

1)y =wn, y’=nunlu; 2) y-aun, y =au 1na u;
3)y-ewn, y' =enu; 4) y-lnw, y =—;
"
S)y=iogau, y'- 0 = 6) y =sinu, y'=cosum;
ulna
7) y=cosu, y =-sinu u; 8 y=rgu y'=-4_;
9) y-ctgu, y =-------- —
sin n
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MprvMeHeHe NPOM3BOAHON K UCCefoBaHUI0
hyHKLNN

BospacTaHue U y6biBaHMe (YHKLUWM HA WHTepBane

a) Ecom oyukyms  fix) Bo Bcex Toukax wuHTepBana [a, b] umeer
nonoXuTenbHylo nponssogHyto f'(x)>0, To oHa Bo3pacTaeT Ha 3TOM
VHTEpBane.

b) Ecm dyukuma fix) Bo Bcex Toukax uHTepeana [a, b] umeert
oTpuuatensHyto npoussogryto f'(x)<0, To oHa y6biBaeT.

OKCTPeMyMbl  PYHKL MKW

Ec/m TouKa X,, SIBASETCA TOUKOIA 3KCTpeMyMa AUDHEPEHLNPYEMON (YHKLNN
fix), 1o/ (x0)=0.
v

r(x)<o

X=X,, TOUKa
MaKcymyma

Haubonbluee n HavMeHbllee 3HauveHWe (YHKUUM Ha
oTpeske [a, b
0) Myctb /'(x) =0 nnyctb *i>*2..... Xt - KOUTUYECKNE TOUKN (hYHKLWM
/(x) Ha oTpeska [a,b\ .
6) Haxogates f(x])'f(x2)....f (xk )yf (a)f(b).
B) 113 (6) HaxopATCs HaMGoNbLUME N HAUMEHbLUME 3HAYEHUS (DYHKLNN.
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MepBoobpa3Has

®yHkuns  F(X) HasbiBaeTcs nepBoo6pasHoii  ans  dyHkuum fix), cenm
F'(x)=fix) nnm fix) = F(x).

Tabnuua nepBoo6pasHbIX AN HEKOTOPbIX (YHKLWIA

Ne ®yKHUMNM MepBoo6pasHblie
fix) F(x)
1 K- MOCTOsIHHas far+ ¢
2 «
" X N+
o L hC
n+1
3
7IVT 2-Jx + ¢
4
1/x In [jc| + ¢
5 ax
ax, a>o0  ax e
Ina
6
ex ex +c
7 sinx - COSX + ¢
8 COSX sinx + ¢
9 Igx - In\cos X\ + ¢
10 ctgx In\sin X\ + ¢
11 1 tgx + ¢
cos2 X
12 1 -Cctgx + ¢
sin2x



Tabnunua nepBo06pPasHbIX CAOXHBbIX (YHKLWUIA

DYy KHULMUM

MepBoo6Gpa3Hble

fix) F(x)
1 (ax =b )n+l
1 (ax b )" i ot e LS
a n+1
1
2 — ax*h +¢c
\ax £ b a
1
3 —Inlax £ bl+ ¢
ax £ b a
1 m axthb
4 TM™M** T >0 S mas=b
a Inm
1 iixxh
axxb 1 .
5 e e +¢
a
. 1
6 sin(axA) cos(axxh) +c¢
1 N
7 cos(axxb) - sin(axA) + ¢
1 1
8
cos2(axzh) a tg(axA) +c
1 1
9 ~
sin2(axxb) ctg(axdh) + ¢

MpaBuaa HaxoXAeHWs nepBoobpasHbIX

J. Ecnm dyHkums F(X) sBnsetcs nepsooGpasHoin ans  qyHkumm fix)
f(x) = F(x), 10 dyHkuma cF(X) sBnsetca nepsooGpasHoOi Ans qyHKUUM
Cfix)..

2. Ecnm, /| W =>F(x) To gns dyHkumn fiax+b) —F(ax+b), an b-
3a/jaHHble uncna.
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OnpefenéHHblii  MHTerpan

®opmyna HbloToHa - JlelibHuua:

\f(x)dx = F(x)*=F(b)-F(a)
a

HaxoxpaeHue nnouwagei:

Mnowaab KpUMBONMHEHOI TpaneLmn
b

s = \f(x)dx
a

Ecnm /](*)> /2(x)>0 Ha

[a; b] TO
4 >’1=f|(><)
b
s s =\l fi(*)- fi( x)]dx
—
>2=fM

Ecm y =f(x) (fix) >0), 10 06béM Tena BpaLieHus:
b b
Vo= /rff 2(x)dx =Mj)’2dx



PelleHne HecTaHAapTHbIX 3ajay

~

. Ecm (x-a)2+ (y-h)2+(z~c)2=0"10

a=0 fx =a
y-b=0 » iy=b
4 0

[z=c¢c

2. MycTbX1<k2>X3 KopHW ypaBHeHus X} +ax? +bx+c=0. Torga:
X, + X2+ x3=-a
XIX2 + X]X} + x2x3 =b
X1X2x3 = -¢

3. OcTatok OT jeneHus MHorouneHa P(X) Ha X —a paBeH 3HaueHWto

mHorouneHa P(X) BTouke X-a .

E

0)P(x)=ax4 +bx*+ cf +dx+nt cymma Koa(h(huUMEHTOB MHOrO-
uneHa P(x) pasHo - P(1).

6) Cymma KoathULMeHTOB MpU YeTHOMN CTENeHn [ paBHa:
B) CyMMa KO3(MULIMEHTOB NpW HEUETHOI CTEMEHN ff paBHa:
N-_=70/>)-1.(1] .
5. Haubonbluee M HauMeHbluee 3HA4YeHWe BblpaxeHus asinx+bcosx
HaxXoAMTCS N0 HepaBeHCTBY:

-\a 2+b2 £asinx+bcosx<>Ja2 +b2
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FTEOCMETPUMA

NMAAHUMETPUSA
Yrnbl

CymMMa CMeXHbIX yrno paBHa 180°.
a +P = 18Cr
a unP - cmexHble yrnbl.

BepTuKabHble Yr/bl paHbl
a=a, p=p

MapannensHoCTb NPAMbIX
17=N, Z5+7Z3=180°

\/ 2
4 3 22 =178, Z1+Z4 =1X0"
Z 3 n | 5 -BHYTpeHHMe
8S 0/JHOCTOOOHHME Y lbl.
TpeyronbHukK
B

a, b, ¢ —ctopoHsbl JIABC ;
(X A, Y - BHYTPEHHWeE YI/bl TPEyronbHUKa;
P =a + b + C - nepumeTp TpeyrosbH1Ka;
a+b+c .

~ o~ nonynepyMeTp TPeYrobHIKA;
a,, Pi. Y, —sHewHve yrbl JTABC;
ha, hb, hc - BbicoTbl TpeyronbHyka cooT-
BETCTBEHHO OMYyLLEHHbIE Ha CTOPOHbI &, b, C;
MN - cpeaHss MMHNA TpeyrofbHUKa;
SV T - paguycbl ONWUCAHHOW W BMUCAHHOM OKPYXHOCTEN;
S - nnowaaym reoMeTpUUECKIX (Uryp.
Ta, Tb, TC —MeauaHbl OMyLLEHHbE HA CTOPOHBI &, b, C;

la>h> 1c —6uccektpuce /A. /.B. AC ;

/. Cymma yrnoB TpeyronbHuka pasHa 18CI.
a+ P+ y= 18("
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2 CyMMa BHELUHEro yrna co CMeXHbIM eMy yrnom pasHa 180°\

a+a, = 18(r,
a=p+y p,=a+y
3. HepaBeHCTBO Tpeyro/bHUKa:

p+p, = 780°

y+ y, = 18Cr
y,=a+ [, a +p,+y =36C"

a+b>c \a- b <c
a+c>b a-c\<b
b+c>a b-c\<a

Yfoxc

a+y
ate ) otg —
a-y
L 9y

7. dopmyna MonbBeiifc

4. Teopema CUHYCOB:
sina sinf) siny

5. Teopema KOCUHYCOB:

a2=b2+c2-2bc cosa
b~=a2+c2- 2ac cosp
c~=a" + & —2ab cosy

6. Teopema TaHTeHCOB

a+P Yy
. ctg —
a#h_ " 2 93
b a-P a-P
2
P+Yy
b+c 2 - %9,
b-c o-y tgP~|_
a-pP
a-b
cos ¥
2

8. Ecnm c - 6onbluas CTOPOHA B OCTPOYrO/IbHOM TPEYroNbHUKe, TO
a2+b2>c2

9. Ecnun C - 60nbluasi CTOPOHA B TYMOYroNbHOM TPEYTo/bHUKE, TO
a2+b2<c2



MpAMOYronbHbIi  TPEYroNbHUK
ac u bc - mpoekuus Katetos a u b Ha

runotenysy, AN =be NB = ac. *
hc - BbICOTa OnyLLEeHHas Ha TUNOTEHY3Y. T
a”+b"="c - Teopema Mudaropa. '
c=ac+bc, AD=BD =CD =Tc=R c
1 1 [4
S=-o0b; S=-~che; R=— S=r2+2R mw
"2 2 | = &b
a -cac; b -chc; hc- gac bc; hc=
ta=~\4b2+a2; mb b ¢ m o=c/2

CVHYC, KOCWHYC, TaHreHC W KOTaHreHc yrna

sina = —; cosa - —;

BbicoTa TpeyronbHuKa

1 TMepneHAavKysp, NPOBEAEHHBIN M3 BEPLUMHBI TPEYTONbHWUKA K NPsIMONA,
COfiepXKaLlieil  MPOTWBOMONOXKHYIO  CTOPOHY, Ha3blBaeTCH  BbICOTOM

TpeyronbHuKa.

28

h, = hh = 25

2. OKOMO MPOU3BOALHOTO TPEYrobHUKA MOXHO OMUCATb OKPYXKHOCTb, W
NpUTOM  TONbKO OAHY. LIEHTPOM OKpYXHOCTW sIBNsieTCA  TouKa
nepeceyeHns NepreHAuKYNApoB, MNPOBEAEHHbIX Yepe3  CepeauHbl

CTOpOH:
awm 1 I 1 1
- 43 h~ +V

S=jy[2Ta shb shc =R ;
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3. Cymma MeprneHAuKynsipoB, OMyL|eHHbIX W3 BHYTPEHHEH TOukM
PaBHOCTOPOHHETO TPEYro/ibHUKa K ero CTOpPOHaM, paBHa ero BbICOTE:

Nj+h,+hg=h-—» a
4. Jns nio6oro TpeyronbHmka:  ha i la <Ta
BI/ICCGKTpI/Ica TPEeyrosibHMKa
BmcceKTpmca TpeyroibHUKa AennT npoTuBO-

MOMOXHYI0 CTOPOHY Ha OTPEe3KM, MpoMnopLuoHanbHble
ABYM ApyruM CTOPOHaM TPeyro/nbHUKa.

h_x —_— ;‘1 X CDQ_ b-x
aty CTAYE Ry =ab-xy
Ia = ~YC\lboP<P~a>; a5 Yacp(p-b).

Ic w~"b "abPlp-c~) m p=

2. B nto6oi TpeyronbHUK MOXHO
BNMCATb OKPYXXHOCTb W LiEHTPOM
OKPYXXHOCTU BYfieT ABNSTCA TOUKa
nepeceyeHusi ero GUCCEKTpUC.
28 0] c+b A _
a+b+c p’ OD a
O- TOuKa nepeceyeHus GUCCEKTPUC.

W3 BepwuHbl C TpeyrosbHMKa npoBeaeHa
6uccekTpuca /c =y, Torga

/£ (a + b) msin jy = absinY
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MegnaHa TpeyrofibHuUKa

MepamnaHHO TPeyrofbHUKa HasblBaeTCA OTPe30K, KOTOPbI coeauHseT
BEPLUNHY  TPEYrofbHWKa C  CepeAnHOW  MPOTMBOMOJMOXHOW  CTOPOHbI
TpeyronbHuKa.

1. B TpeyronbHuKe TpU MefuvaHbl MEPEeceKarTcsi B OAHOW Touke. Touka
repeceyeHns AeNNT KaxXaylo MeAuaHy B OTHOLIEHWM 2:1, ecnm cuuTaTb OT
BEPLLUMHBI, U3 KOTOPOIA MPOBeJeHa MeAnaHa.

c
2. MegwvaHa onyLyeHHas
Ta- HacCTopoHy a,
nu, - Ha cTopoHy b, c
TC-Ha .... C
T,=—V2a2+2¢c2-b2; n\=-"2a2+2b2-c2;
b 2 2 c
A
M

2
c=—\2T* +2TR
3
CM - meawnaHa, npoBeaéHHas 13 BeplumHbl C Ha AB.

5. Myctb O - TouKa NepeceyeHns MeavaH:



a) Hannockoctn:  A(Xj;yi), B(x2;¥2). C(x3;y3), 0(x;y)
X, +C? Y1+Y2+Y3.
y 3

6) B npoctpancTee:  A(Xjiyj;zi), BOR2y2,2> C(xjiyj;z.i), 0(x;y;z)

X+ Xx2+X3 Y/+Y2+Y3.
) y 3

Mnowanb TpeyrosibHUKa
/. S=-ah.; S=-~bhb; S =-chc;
2 2 2

2. S =—besin@ S = acsin B
2 2

S=mabsinY
a+b+c
3. S=y[p(p-a)(p-b)(p-c).% p
abc
S = =
4R S=pr
- ma+mb +mc
5 §=-7iim -m a)m-mb\rn-mc); m= A
a2sinfisiny b2sina siny c2sinasinfi
6 $ il - ! —r >
2sina 2smfi 2siny

7. MegauaHa TpeyronibH1Ka AennT ero naoLLags Nononam.



PaBHOCTOPOHHUI TPeyroNbHUK

AB =AC =BC =a, a=p=y=6CTI,
N=/=m=22a R=79i r=

R=2r, N=jA r=~h, S=~ -
h=r+R=1]5R=3r

PaBHOGepPEHHbIVi TpPeyroNbHUK

a - ocHoBaHMe, b - G6OKOBan CTOPOHa,
h - BbICOTa, a - Yron npu 0CHOBaHWUW.
a a ah

» r S 2 ‘gZ‘ 2>r =7 T-2b" H= X+T
3) al2=L; R=~  4)\"\ Mh-R?=F?; 5) °

Papnyc oKpy>HOCTMW, ONMCaHHOW 0KONO TpeyronbHuUKa
)R =-7-; r=7sJL
2sina 4S
2) Ecnu Nur sBnstoTCs paguMycamy onnucaHHO 1 BNIMCAHHON OKPYXXHOCTeN
TPeYronbHUKa, a JyIMHa MeXAy LIeHTPaMu OKpYXXHoCTelt pasHa d, To

d2=R'-2R T.

Mopgobue TpeyroNbHUKOB
al'bj.C] v #2,b2,C2 - CTOPOHblI MOAOGHbLIX TpeyronbHukos, P] n P2 —
nepumetpsl, S] u S2 - nnowaau.

) & =H.=@G=H_ fL= N
a2 b2 c2 P2 5, [a,
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BbINYK/blii  YeTbIPexyronbHUK

1) di nd2 -gnaronanm.
(p - yron mexay AnaroHansmu.

5= didz2sirup,

2) @p. Y 8-y a+ P+ y+ 8= 360r,
3) Of,Pi, y- & * BHewHwe yrnbi:
ey + Pi + y + sy — 3600,
4) P - nepumetp, P = a + b+ c+ d. a b, c, d - cTopoHsl
UeTbIPEXYrOMbHIKA.

KBagpat

— -7
MpAMOYronbHUK

ZA = ZB =ZC = ZD = 90°.
d, =d2=d. d=\a2+hb2 —

s='d*sirup, S=ab, n=¥
P = 2(a+b) a, b - cTopoHbl npamoyronbHuka, d - AuaroHans.
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Pom6

d,ld2, ce+/3=18(, S =ah =2ar,

_d]d2 2 h
B 2 $=asince, r=j

d2+d2 =4a“; d/ =2acos

|
d2=2a sinﬂ, r= "asinex, P - 4a
a- cropoHa pom6a, d], d2- guaroHanu, h - BbicoTa, a - ocTpblii yron,

P - tynoii yron.

Mapannenorpamm

AO =0C, BO = 0D
a+ p= 1800 df +dj =2@2+62\ i
S = aha, S=bhb, S=absina
S = 2 d/d2sinep, P = 2(a+h) n a i
df =a2+h2—2abcosoc; d2 = a2 +b2—2abcosp;

a, b - cTopobl napannenorpamma, € - yron mexay anaroHansamu, a -
ocTpblii yron , P - Tynoii yron.

Tpaneuyuns
MN = - CpeaHsa NuHuA d
(a+b)h '
S= S =MN m, '
S = —d[d2sinep.

Ecom a+b=c+d, 1o B Tpaneynio
MOXHO BNMCATb OKPYXHOCTb, ecm ¢ =d , n
ONMCaTb OKPYXKHOCTb.
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PaBHobegpeHHasn Tpaneyuus

1) Ecnm a+b=2c, To B paBHOGEAPEHHYIO TpaneLuio
MOXHO BMMCATb OKPYXKHOCTb.

h
2) Pagnyc BnvcaHHOW OKPY>XHOCTW pPaBeH - ~ .

_h_vab
h=\a b; [~~DmmD~
P=a+b+2c

S:E—E h:—/—d 2 si=<p
2 2
YeTbIpEXYTo/IbHUK ONUCAHHbIA 0KO/0
OKPYXHOCTU

Ecnma +b=c +d, T0o MOXHO
YEeTbIPEXYTONbHIUK OMUCaTb OKOO OKPYXKHOCTH.
a+b+c+d
s=pr,  p= -

S=J(p-a) (p-b) (p-c) (p-d)

UeTbIp&Xyro/ibHUK BMUCaHHbIA B OKPYXHOCTb

Ecrm a +y= 18CP, /3+6= 180. 1o
YeTbIPEXYTONbHUK MOXHO BMUCATb B OKPYXKHOCT
ab+ Cd=dydi

= *(p-a)(p-b)(p—)(p-d),

a+b+c+d

P= 2
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M HOrFoyrosibHNKN
CyMMa BHYTPEHHWX Yr/0B BbIMYKNOr0 MHOTOYro/flbHUKa paBHa

2).J8(f(n- n - uMcno CTOPOH MHOIKO FOMbILIKA.B  BbIT KIOM MpaBUbHOM

Ne
MHOTOYrONbHUKe TpajycHas Mepa OAHOrO yrna paBHa---

-)Cyl\’/lma

rpajyCHbIX Mep BHEWMLIX YI/I0B BbIMYKNOr0 MHOTOYrofbHUKa pasHa 360° .

o n(n- 3)
Yucno fnaroHaneii - N: =

MpaBubHbIA  MHOTOYronbHUK

n
R = a|—77'|' é
= : = . 180"
ats Pl
tg o
n-2)180" kion
Yron a -( ------ )- -------- BHELUHWIi yron a+0=18("
180° °
a =2R -sin 80 a=2rtg 180

MpaBuUbHbIA  LWECTUYTroNbHUK

1) cymma BHyTpeHHUX yrnos - 72CP
2) BHyTpeHHwuii yron - )2(f

3) BHewwHwii yron - 6Cf

5) S:~2a 2=2y[3+r2;

6) d/=\3a; d2=2R-2a
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MoA06HbIE MHOrOYrofibHUKM
A=faY -f4t aT_*:
S \d_) \p) KO3(ULMEHT Nogobus.

Si 1 57 - nnowaan Nofo6HbLIX MHOTOYT0NbHUKOB,

al,a2 - CTOpOHbI,
p, v p2 - nepumeTpbl.

Yrabl U XOpfbl OKPY>XHOCTU

1 AN sNB =CN sND, N - Touka nepeceyeHns xopa.
2. ZANC = ZBND = -AuAfC + UilD)

3. ZADB = LuAJb

4. ZAOB = uAJB
5. ZASB = ' (UAfB - uCID)
6. SC SA=SD B

7. ZBSC = ZASC=— ~

S. ZCSD = L(uCAD - uCBD)
9.5C2=SA B, CS=DS

OKpYyXHOCTb
1 d=2R, C=2nR =Tal - g/uHa OKpyXHOCTH.

2 1= | - AnuHa gyrv oKpyXHOCTH.

-, @ -LEeHrpanbHbIN Yron, u3mMepsemblii B



rpagycax, - paguaHHas mepa yrna a.

3. EC/M LEHTP OKPYXXHOCTW HaxoauTcs B Touke A (a; b) , a R - pagnyc

OKPYXXHOCTU, TO ypaBHeHUe OKPY)XXHOCTU UMeeT BUg: (X—a)~ +(y—bh)2 =R2
4. Ecnu UEHTP OKpYXHOCTU coBragaeT ¢ Havanom koopguhat 0(0; 0) , To

ypaBHEeHWe OKPYXXHOCTW umeeT BuA:  X2+y2=R2

Kpyr
1) Mnowagp kpyra: S = /rR2, S= 14/

_nX'a
2) MnoLagb Kpyrosoro cektop&® " sk
) Mnowage Kpy! p 360°

G _nﬂZal
3) Mnowlagb cermeHTa: “K* 300 ‘rfanOB
N
=kR aT—k 2siha
g 360° 2

PaccToaHune Mexay TodyKamu
[AE =\{x2- x,)2+(y2-y,)2;  A(x;Y,) n B(x2y2)
AN=\(x2-*1?2 +()2->,)2+iz2-ZiY; A(X,; Y,; Zi) n B(x2;y2; rr)
KoopauHaTbl cepeAuHbl OTpeska
M *1+xXr . X_Yi+Y2 .
2 2 "

> Mxuy,)H B(x2y2)
- y>+y2  — zl +z2 .
' 2 2 2 Mxj; y,; Z)). B(x2; Y2 22)
BekTopbl

1) Nycts A(xt; yt; Zj) - Hauano BekTopa, B(X2; y2; 22) - KoHeL, BekTopa AB .
Torpa koopAnHaThl BekTopa AB = (*2—IC; y2—>>;22—Z,)

2) AnvHa BekTopa: B = y(g" —r) + (}2—y,) + (z2-z,)
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3) Takxe BEKTOp MOXHO 0603HaunT, a = (a/, u2, a3),raeal, az, u3 -

KOOpAuHaThl a .

12 T 2
4) AnvHa BekTopa @ = (a>a2 aj) pasHa a —\al+a2+a3 .

(x2~x,=a,
5)Ecm aB =a ,To Yy -Y1=a2
[z2-2z; =a]j

6) [eiicTBua Hag BekTopammu a = (a/, a2, a3) m b = (bh b2 hj) :

c=azxh; c={alxhl;a2tb2\a}+bi}
Aa = {Na[\Nna2;1a,}

a
7) CkansipHoe npoussegeHune: a —(at,a2',a}) u b= (b,;fc2;fc3) To
aj a b =athl +a2b2+ ajbj
b) wm: a b =ay h mos (pe .yl mexay BekTopamMu a v b .
2 _ o |2

a” —am— CKansipHbIii KBagpar.

8) Yron mexay BektopaMu a n b :

cos P = ab . COStp= Laxklrazoz+ a3b3 _
H ep I~ yial +a] N-a] *yjbf +bj +b 3
9) Ecm : a mb =0, a/b/+a2b2+ajbj=0, aAb

al=a2=<_
10) Ecnu: bl b2 b3 . aHb

11) BeKTOpHOE NPOW3BEAEHME:
c=axb; S= /a/wW b/ sina

7



2 1 2 2
a2 a3l il +al 02
S=/aXb/="b2 j "

72) *7;£ - eAMHUYHbIE BEKTOPa COOTBETCTBEHHO ocelt AT, OY n 02:
r=(7;050); j =1(,7,0) *(0:0:1); IF|=1jl= 1
BekTop, 3ajaHHblii  KoopauHatamu  <5(a,;ar;a3)t pasnaraetcs

eauHN4HbIM BekTopam:  a —Oji +a2j +
13) Ans nto6oro BekTopa @, MONMYYaeM ero a,,- eAMHUYHbIN BEKTOp:

(X. wn Q*

viill n K/
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CTEPEOMETPWMA

MHoOrorpaHHuUKu
| —60KoBOe pe6po; P - nepumetp; Sct - nnowagb OCHOBaHUS;
Bbicota; Poei  ~ nepumetp ceuchus; S(K - Gokosas mnowag; S,.am

N0LWaAb MOMHOI NOBEPXHOCTY ;S,,- NAoLWajb ceveHus; V - 06bEM.
Ky6
S —&I 3nom 61 , SfoK—4a ;
Vv=a, di= \2a, d- yRBa
avl

|
R=—, r= - a al - gnaroHanb daHu,

d - pgnaroHans Ky6a. R 1 T - pagnycbl ONMCAHHOTO W BMMCAHHOTO Lwapa. Y
Ky6a 6 rpaHeii. 8 BepwuH M 12 pé6ep. Y Kyba 9 oceil cummeTpum u 9
nnocKocTell CUMMETPUN.

Mpuama
Soo* = Povy ml
Pay-  nepumeTp nepneHauKynspHoro
ceyeHus
V=SH, V = SCC4l.

Snwvi = Sdo* + 2S¢
Yucno gnaronaneit npusmbl: - N = n (n —3)
Y n- yronsHoit npuambl 3n - pé6ep, (N+2) - rpaHeid, 2N - BepLUMHbI.

MpsMoyronbHbIA Napannenenunes
D, G
d/ = \lo2+b2; d = \o2+b2+c2 A
SM=a b, St,* = P< =2(a+b)c,

Snal,,= Pl + 2SK
S,mw = 2(a-c+ bc+ ab)



V=SH, V = abc
a, b, ¢ - Tpn u3mepeHns nNpsMOYronbHOro napannenenvnepa. Viveer
NNOCKOCTU CUMMETPUM.
Mupamunga
BokoBas M0BePXHOCTb! = cosp
P- Yron mexjy 0CHOBaHWEM U rpaHbio
Mnowaab nosepxHoctn: S, dH= Soc + Sak n

O6bém:  V=\S~ H

Y N - yronbHoii nupamugbl 20 - pébep, N+1 —rpaHeit 1 BepLnH.

MpaBunbHas nupamuga

ph anh
1-Sfc, =y =— . P=a-n

h- anoema, a- AnMHa CTOPOHbI OCHOBaHWS.

2. co&p=—=

3.5=S5,,+SA V:?:S-H

4. Nyctb I) - pagnyc OKPYXHOCTU, BMUCAHHOW B
OCHOBaHWe NpaBWNbHOWM nupamugel, P - yron
MeXfy OCHOBaHWEM W rpaHbto. Paguyc T Lapa,
BMWCAHHOTO B NUPaMuUAy HaxofuMm no (opmyne:

r=

1+COS©O
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OKTasgp
a - fiNvHa Kaxgoro pebpa

3
r= 2 a\’s
2 6
MpaBuNbHbIA  TeTpasap
I.Sfa=— B

a- [vHA Kaxaoro pe6pa

2.Snmi=S a2, V=~~;
12

7=l r=n i RE30

R - paguyc wapa, ONUCaHHOT0 OKO/O TeTpasapa, I - Paguyc wapa
BMNCaHHOrO B TETPa’ap.

MpaBuibHas 4YeTbipexyrofibHas nupamuga

|- pnnHa Gokosoro pe6pa, h - anotema, H -
BbICOTA, & - CTOPOHA OCHOBaHWS, (- Yron Mexay
TPaHbl0 N OCHOBaHUEM. /



LLlap BNWCaHHbIA B MHOFOrpaHHMK

V - 06bEM MHOrOrpaHH1Ka,
S0™- nnowadb NOMHON NOBEPXHOCTW
MHOFOrpaHHMKa
T - pajuyc BNMCaHHOIO Luapa.
3V 3V
== . r==
r S,,.u

YceyéHHas nupamujga

1 BoKoBasi NOBEPXHOCTb YCEUYEHHOM NUpamMuabl
COCTOWT U3 CyMMbI MoLyazeii GOKOBbIX rpaHeid,

2 O6vém: V =A[S1+7S1S2 +52) H1

3 SnaH=S\+S2+S6o,

4. MycTb: aj, a2- nofoGHbIE CTOPOHbI
YCEUEHHOI Nupamuzbl, BbicoTa nupamugpl - H
BbICOTA YCEUEHHO nupamugsl - A/, Si, -
nnowajb 0CHoBaHNeM, 06bEM nupamuabl - V,
06bEM yceuéHHoI nupamugpl - Vi, Torga umetot
MeCTO cnegytoLne Gopmybi:



MpaBunbHasa 4eTblipexyrosibHasa YyceyéHHas
nupamuaa
16 S&, =2(a+b)h =i(p, +p2)N
p,=4a; p2=4b
AN =y; NC =x
A,C]l—d2 =x2b
AC =di = \12a; d =ACt

@bylz _(@rme. o
=t

H=xd2-y2=vl2-x2
2. =5,+S2+5"
5 O6bém: " ~ + +M)y N x B

a u b - CTOpOHbI HKHUX M BEPXHWUX OCHOBaHWi, H - BbICOTa yceu&HHOM
nupamugpl, h - anogema.

Lnnuuap

R- paguyc ocHoBaHust uuaMHapa, H - BbicoTa
1 S60K=2kR mH; .= 2kR(R + W)

V= na2 mH; Snc = nR2
2. Mnowanb 0CEBOr0 CCUCHUA LIIUHAPA:

Socee=2RH; d2=4R2+H2

PasBepTKa LunuHapa

O



KoHyc

1 R- paguyc ocHoBaHUs KOHyca, |- anuHa
o6pasytoweii, A - BbicoTa, if - yron mexgy
OCHOBaHMeM 1 06pasyHoLLeit.

S6oK= xR = xR(R +1)

A

y=1nn2-9; 5, = -
cos(p COS(p

2. Paguyc wwapa, BMNUCaHHOrO B KOHYC:
R H

M~ 1+R

3. Pa3BepTKa KOHyCa - CEKTOP C Paguycom - / 1
[lyroii, paBHOI AN1HE OKpYXHOCTH - 2NR .

4. dopmyna yrna pasBepTka KOHyca:

YCceuéHHbI  KOHYC
R, T - paguycbl OCHOBAHWI YCEUEHHOTO KOHYCA,
H -Beicota.  OjA/=r1, OA=R
*W = ri(R +r)
S,0jm= rd(R +r) + kR~ + T2
V= j nH(R2+Rr+ r2)

OT BepLUMHbI KOHYCA OTCEKNM KOHYC C BbICOTOM H, , ¢ OCHOBaHWeM maowaam
Si n o6bémom V/ . Ecnm 06bEM camoro KoHyca paseH V, a niowjagb
OCHOBaHWs S, TO MMEIKOT MECTO CeAYOLLME DOPMYbI:
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S I'n,y2. H: r. v
s1 )T H R’ i

Wap u cdepa

|. MoBepxHOCTb Wapa: S = 4~ ; S=ml

V= J—TtR3: 6d3 R - paguyc wapa
d - paccTosiHWe OT T - pajnyca ceyeHIs Lwapa o

LieHTpa Luapa:
r2+<f =R2

CermeHT wWwapa
S- nnowaab cthepnyeckoit NoBepXHOCTY LIAPOBOTO

cermeHTa:
5=2nRH; SmJH=2nRH +nr2

V=nH2(R - aH)
I - papuyc yceyeHHoro wapa, H- Bbicota LwapoBoro

CermMeHTa.
CekTop wapa

SoiH= L, 2H +r);
V=1 H
LLlapoBoi nosic
0,0,=H; 0 =R,; O0ZA2=4,
Sea*- 2iMH: Snow = tt(2R H +R/ + /?22)

V= §H (3R2+ 2R2+ H)
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MoAo6Hble MHOFOrpaHHUKM

dopmyna Jiinepa

0603HauMM Yy BbIMYKAOro MHOrorpaHHuKa BepwuHel (B), rpatm (M) wn
pé6pa (P), Torga:

B+I=P +2
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©ONOU A ®WN % é%
=c g

Tabnuua npocTbix yncen oT 1 go 1000

79

83

89

97

101
103
107
109
n3
127
131
137
139
149

157
163
167
173
179
181

191
193
197
199
211
223
227
229
233
239
241
251
257
263
269
271
217
281
283
293
307

311
313
317
331
337
347
349
353
359
367
373
379
383
389
397
401
409
419
421
431
433

439
443
449
457
461
463
467
479
487
491
499
503
509
521
523
541
547
557
563
569
571

577
587
593
599
601
607
613
617
619
631
641
643
647
653
659
661
673
677
683
691
701

709
719
727
733
739
743
751
757
761
769
773
787
797
809
811
821
823
827
829
839
853

Tabnuua kBagpaToB uncen ot 10 go 99

100
400
900
1600
2500
3600
4900
6400
8100

121
441
961
1681
2601
3721
5041
6561
8281

144
484
1024
1764
2704
3844
5184
6724
8464

169
529
1089
1849
2809
3969
5329
6889
8649

196
576
1156
1936
2916
4096
5476
7056
8836

225

625
1225
2025
3025
4225
5625
7225
9025

256
676
1296
2116
3136
4356
5776
7396
9216

289
729
1369
2209
3249
4489
5929
7569
9409

324
784
1444

2304

3364

4624
6084
7744
9604

857
859
863
877
881
883
887
907
911
919
929
937
941
947
953
967
971
977
983
991
997

361

841
1521
2401
3481
4761
6241
7921
9801



COOEPXAHWE

1 3Haku 1 0603HaueHUs 3
2. Ymcnosble MHOXeECTBa 3
ANTEBPA
3. MpusHaku genumocTu 4
4. Han6onblunii 06wuii genutens (HOZ) n HanmeHbluee obLee kpaTHoe (HOK)...4
5. Yucno genuteneil HaTypanbHOro Yncna 5
6. CPEAHME BHAUEHUN ...vvooevervvesissesissns s ssssss s sss s s sessnas 5
7. OecatnyHble Apobun 6
8. [lpo6u 6
9. [leneHne yncna Ha NPONoOPLUOHa/bHble YacTh 7
10. MpoueHTbl. CNoXHbIe NPOLEHTbI 7
11. CTeneHb 1 eé cBoiicTBa 8
12. ®opMyNbl COKPALYEHHOTO YMHOXEHWSA 8
13. HekoTopble CyMMbl 9

14. ApudMeTUHeCKNIA KOpeHb
15. CBoiicTBa apuMETNYECKOrO KOPHA
16. JInHeiiHoe ypaBHeHe
17. Nponopumnsa
18. KBagpaTHoe ypaBHeHue
19. MpuBeAEHHOE KBaAPaTHOE ypaBHeH e
20. PasnoxeHue Ha MHOXWTENN KBaAPaTHOTO TPEXUNEHa..
21. Teopema Bueta
22. O6patHas Teopema (Teopema Bueta)
23. bukBagpaTHOe ypaBHe
24. CycTeMa IMHeliHbIX ypaBHeHNI
25. Uncnosble NPOMeXyTKM
26. HepaBeHCTBa U X CBOICTBA
27. Mopynb. CBoiicTBa MoAyns
28. YpaBHeHus ¢ Moaynem

29. HepaseHcTBa C Moaynem
30. WppayoHanbHble ypaBHeHNs

31. WppayuoHanbHble HepaBeHCTBa
32. AputhmeTuyeckas nporpeccus
33. MeomeTpuyeckas nporpeccus

34. BeCKOHEYHO y6blBaroLLas reOMETPUYECKAA MPOTPECCUA ..ovvuerevunrrirreienrirennns 20
OYHKUWNA

35. O6nacTb onpeaeneHus 21

36. O6nacTb 3HaueHNit 21
37. YETHOCTb U HEUETHOCTb PYHKLUMN 22
38. MepnoanNYHOCTbL 22
39. JlnHeliHas dyHKLNS 23
40. KeagpaTnuHas dyHKLMA 24
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41

42.
43.
44.
45,
46.
47.
48.
49.

50.
51.
52.
53.
54.
55.
56.
57.
58.
59.
60.
61.
62.

63.
64.
65.

66.
67.
6!
69.
70.
71
72.
73.

©

74.
75.
76.
7.

CTeneHHas (yHKuns 26
Mpeo6pasosaHue rpatnkos . 27
MokasaTenbHas hyHKLMSA, 1 ero rpadmk 28
Moka3saTe/bHble ypaBHeHUA 29
MokasaTenbHble HepaBeHCTBa 29
Norapugm. CoiicTBa norapugmos 30
TNorapumuyeckas (yHKLUUS, el CBOWCTBA M FPABNK .......cceeveveereereneeieceennnenns 31
JNorapndmuyeckne ypasHeHUs 32
JNorapudmuyeckne HepaBeHCTBa 32
TPATOHOMETPUA
HauanbHble cBeeHNs 34
Tabnuua 3Ha4yeHNiA TPUTOHOMETPUUECKNX DYHKLUM ....ovvvereericieniiseieircnnns 34
Onpepgenexue 35
3HaKM TPUTOHOMETPUYECKUX BYHKLNIA 35
OCHOBHblE TPUrOHOMETPUYECKME TOXKAECTBA 35
BbipaxeHne TPUroHOMETPUYECKUX (yHKLWI 35
®dopmynbl NpuBefeHNs 36
DOpMy/bl CYMMbl 11 Pa3HOCTW TPUTOHOMETPUYECKUX (YHKUUM.........ccvvvvvveer. 36
DopMybl iBOHOTO aprymMeHTa 36
MoHWXeHe cTeneHun 37
MpeobpasoBaHne NPoON3Be/eHNS TPUrOHOMETPUYECKIUX (YHKLMIA B cymmy ...37
DOPMY/bl CYMMbI 1 Pa3HOCTU TPUFOHOMETPUYECKUX DY HKLMM ..oeevcvvecennne 38
BbipaXeHue TPUTOHOMETPUYECKNX (DYHKLWIA Yepes TaHTeHC MONOBUHHOMO
aprymeHTa
DOopMy/bl NONOBUHHOIO aprymeHTa 40
BakHble TPUTOHOMETPUYECKNE NPEOBPA3OBAHMS ......ooeeercrrererrvreeecesrnneennnnn 40
O6patHas (yHKUWA 41
OBPATHBIE TPUTOHOMETPUYECKW
E®PYHKLUUN
ApKCuHyC 41
ApKKOCUHYC 42
. ApKTaHreHc 43
ApKKOTaHTeHC 43
OCHOBHble COOTHOLLEHWSA 415t 0GPATHbIX TPUTOHOMETPUYECKUX (DYHKLNI......... 44
DopMy bl ANA PeLLEHNs NPOCTeALINX TPUrOHOMETPUYECKNX YPaBHEHNA.
PellieHne HEKOTOPbIX TPUTOHOMETPUYECKUX YPaBHEHWIA..
PelLieHre NPOCTeALLMX TPUTOHOMETPUYECKINX HEPaBEHCT!

TPUTOHOMETPUMUECKUWE ®YHKLUWNN,

CBOMNCTBA N NX TPADUKMN

DyHKUMA y = sinX, CBOICTBa N eérpafuk 48
DYHKLMA Y = CVSX, CBOICTBA 1 eé rpaduk 48
DYHKLMA Y = tgX. CBOWCTBA 1 €€ rpaduk 49
DyHKUMAY = CtgX, CBOWCTBA U eé rpaduk 50
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78.
79.
80.

MPON3BOOHAA
Tabnuua npon3BoAHbIX
BbluncneHne NPon3BOAHbIX
YrnoBoii KoahnLneHT KacaTenbHoi

81. YpaBHeHe KacaTeNbHO
82. Mpasnno AndhepeHLNpPoBaHNA CNOXHON (yHKLMM
83. ®opmynbl AndhepeHLNpPOBaHNA CNOXHBIX BYHKLM

NMPMMEHEHWE NPOM3BOAHOW

K MCCNEAOBAHWIO ¢YHKHMM
84. Bo3pacTaHue 1 y6biBaHue YHKLMM HA MHTepBane... .53
85. DKCTpeMyMbl (hyHKLMN 53
86. Hanbonbluee 1 HaMeHbLLee 3HaYeHUN (DYHKLUI Ha OTPE3KE......cocecvcrrivenenn. 53
87. MepBoo6pasHas
88. Tabnuua nepsoo6pasHbIX A1 HEKOTOPbIX (YHKLUK
89. Ta6nuua nepBoo6pasHbIX CNOXHBIX (YHKLUI
90. MpaBuna HaxoXAeHUs NepBoo6pPasHbIX
91. OnpefeneHHbIii MHTerpan
92. HaxoxgeHue nnowjagei
93. PelueHue HecTaHAapPTHbIX 3aj4ay

FTEOMETPUA

94. Yrnbl 58
95. TpeyronbHNKM 58
96. MpAMOYronbHbIii TPeyronbHNK 60
97. CUHYC, KOCUHYC, TAHTeHC U KOTaHreHC yrna 60
98. BbicoTa Tpeyro/bHuKa 60
99. buccekTpuca TpeyrosibH1Ka 61
100. MefjnaHa TpeyronbHuKa 62
101. Mnowazgb TpeyronbHMKa 63
102. PaBHOCTOPOHHWIA TPeyronbHUK 64
103. PaBHOGEAPEHHbIVi TPeYronbHUK 64
104. Pagnyc OKpPY>HOCTU, ONUCAHHON OKOMO TPEYTONbHUKA. .....cvveriveiiciieiinnenn. 64
105. Mopo6ue TpeyronbHNKOB 64
106. BbiNyK/blit YeTbIPEXYTONBHNK 65
107. Ksagpat 65
108. MpAMOYroNbHUK. 65
109. Pom6 66
110. Mapannenorpamm 66
111. Tpaneuus 66
112. PaBHOGeApeHHas Tpanewuus 67
113. YeTbIpEXyronbHUK OMUCAHHbIA OKOMO OKPYXKHOCTM.....courieeiirriiireniecsieniennens 67
114. YeTbIpEXyronbHUK BMNUCaHHbI B OKPYXHOCTb 67
115. MHOroyronbHuKn 68
116. MpaBuAbHBIA MHOTOYFONbHUK 68




117.
118.
119.
120.
121.
122
123

o N

124,
125.
126.
127.
128.
129.
130.
131
132,
133.
134,
135.
136.
137.
138.
139.
140.
141
142,
143.

@

=4

> &

14.

145.
146.

> o

I

npaEMﬂbelﬁ WeCTUYroNbHUK 68

Mof06HbIE MHOTOYTONLHUKM 69
YT bl U XOPAbI OKPYXHOCTH 69
OKpYXHOCTb 69
Kpyr 70
PaccTosHne Mexay TouKamm 70
BekTopbl 70
CTEPEOMETPUA
MHoOrorpaHH1KM 73
Ky6 73
Mpusma 73
MpsAMOyronbHbIA Napannenenunes 73
Mupamupa 74
MpaBunbHas nupamuga 74
OkTasgp 75
MpaBunbHbIi TeTpasap 75
MpaBunbHas YeTbIPexyronbHas nupamuaa 75
LLiap BNMCaHHbI B MHOTOTPaHHUK, 76
YceuéHHas nupamuja 76
MpaBuibHas YeTbIPEXYroNbHAA YCEUEHHAR MUPAMMUAA. ......cwreereceiiciseiecierenns 1
Lununap
KoHyc
YCeuéHHbIii KOHYC.
LLlap n cepa

CermeHT LWwapa
CekTop wapa
LLIapoBoii nosc

Moao6HbIe MHOTOrpaHHUKN 80

®dopmyna diinepa 80
TA B/1NLbI

Tabnuua npocTbiX yucen oT 1 a0 1000 81

Tabnuua ksagpatos unucen ot 1040 99 8l



